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Acta No. 035 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 10:00 am., del día Sábado 18  de Marzo 

de 2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión 
ordinaria correspondiente a la fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE 

HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, FIGUEROA MORA ALVARO 

ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ 
BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL 

HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM ANDRES, MUÑOZ 

SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO GUSTAVO ALONSO, 

PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ HAROLD MAURICIO, 

TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA JAVIER MAURICIO, 

URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA RAMIRO VALDEMAR, 
ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con 

el orden del día establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADO A LISTA  Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
2. LECTURA  DEL ACTA ANTERIOR. 

3. PROGRAMA INSTITUCIONAL EL CONCEJO ESCUCHA A LA COMUNIDAD: 
INVITADOS: 
DOCTOR JOSE LUIS BENAVIDES PASOS - SECRETARIO DE EDUCACIÓN 
DOCTOR CARLOS BASTIDAS – SECRETARIO DE GOBIERNO. DOCTOR 

JAVIER RECALDE – SECRETARIO DE TRANSITO Y TRANSPORTE. TEMA: 

ACCIDENTALIDAD EN EL TRANSPORTE DE ESTUDIANTES, 
INSTITUCIONES EDUCATIVAS URBANAS Y RURALES. INVITA CONCEJAL 

CRHYSTIAM MUÑOZ 

 
DOCTORA CLAUDIA EMID ORDOÑEZ DAZA – DIRECTORA IMPEC. UNIDAD 
DE REACCION INMEDIATA URI, SEÑORES CAI CORAZON DE JESUS, 

SEÑORES CENTRO DE TRASLADO POR PROTECCION CTP. DOCTORA 

LEIDY ALEXANDRA JARAMILLO – SECRETARIA DE BIENESTAR SOCIAL. 
DOCTOR JAVIER RECALDE – SECRETARIO DE TRANSITO Y TRANSPORTE. 

DOCTORA MARITZA ROSERO – GERENTE SEPAL. DOCTOR JUAN PABLO 

MAFLA – PERSONERO MUNICIPAL. DOCTOR RODRIGO FERNANDO 

BASTIDAS – SUBSECRETARIO DE SEGURIDAD VIAL Y CONTROL 
OPERATIVO. DOCTORA ANGELA PAZ ROMERO – GERENTE EMAS. 

DOCTORA ROCIO DEL PILAR INSUASTY SUBSECRETARIA DE SEGURIDAD  

SOCIAL. CORONEL ANGEL ALDEMAR ACOSTA – COMANDANTE POLICIA 
METROPOLITANA. DOCTOR CARLOS BASTIDAS – SECRETARIO DE 

GOBIERNO. TEMA: SITUACION DEL CENTRO DE TRASLADO POR 

PROTECCION – CTP. INVITA CONCEJAL ANDRES MENESES. 
 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS. 

EL PRESIDENTE manifiesta, quisiera poner una modificación en el orden 

del día el tema de CTP, tenemos al secretario de gobierno que esta 

fungiendo como alcalde encargado, necesitamos darle primero celeridad 

a ese tema porque pienso que vamos a demorarnos un poco, necesitamos 
evacuar ese primer  tema para licenciar al secretario de gobierno porque 

está fungiendo como alcalde encargado y tiene una agenda previa por 

desarrollar. 

 



 

2 

 

Se somete en consideración de la plenaria el cambio del orden del día en 

tema  de invitados. Es aprobado. 

 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  
 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por 

la mesa directiva.  

Se somete a consideración la proposición  del concejal Álvaro Figueroa. 
Es aprobada con el voto negativo del concejal Franky Eraso. 

 

3. PROGRAMA INSTITUCIONAL EL CONCEJO ESCUCHA A LA 

COMUNIDAD: 
INVITADOS: 
DOCTOR JOSE LUIS BENAVIDES PASOS - SECRETARIO DE 

EDUCACIÓN DOCTOR CARLOS BASTIDAS – SECRETARIO DE 

GOBIERNO. DOCTOR JAVIER RECALDE – SECRETARIO DE 
TRANSITO Y TRANSPORTE. TEMA: ACCIDENTALIDAD EN EL 

TRANSPORTE DE ESTUDIANTES, INSTITUCIONES EDUCATIVAS 

URBANAS Y RURALES. INVITA CONCEJAL CRHYSTIAM MUÑOZ 

 
DOCTORA CLAUDIA EMID ORDOÑEZ DAZA – DIRECTORA IMPEC. 

UNIDAD DE REACCION INMEDIATA URI, SEÑORES CAI CORAZON 

DE JESUS, SEÑORES CENTRO DE TRASLADO POR PROTECCION 
CTP. DOCTORA LEIDY ALEXANDRA JARAMILLO – SECRETARIA DE 

BIENESTAR SOCIAL. DOCTOR JAVIER RECALDE – SECRETARIO DE 

TRANSITO Y TRANSPORTE. DOCTORA MARITZA ROSERO – 
GERENTE SEPAL. DOCTOR JUAN PABLO MAFLA – PERSONERO 

MUNICIPAL. DOCTOR RODRIGO FERNANDO BASTIDAS – 

SUBSECRETARIO DE SEGURIDAD VIAL Y CONTROL OPERATIVO. 
DOCTORA ANGELA PAZ ROMERO – GERENTE EMAS. DOCTORA 

ROCIO DEL PILAR INSUASTY SUBSECRETARIA DE SEGURIDAD  

SOCIAL. CORONEL ANGEL ALDEMAR ACOSTA – COMANDANTE 
POLICIA METROPOLITANA. DOCTOR CARLOS BASTIDAS – 

SECRETARIO DE GOBIERNO. TEMA: SITUACION DEL CENTRO DE 

TRASLADO POR PROTECCION – CTP.  INVITA CONCEJAL ANDRES 
MENESES. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, este tema ha sido aplazado en dos 

ocasiones para poder contar con la presencia de todos los actores 

importantes para el desarrollo de este tema.  
 

Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES expresa, hay unos 

representantes de la comunidad, es importante que ellos expresen cuál 

es la situación que se viene presentando. Solicita al presidente  una vez 

se exponga los motivos se escuche a la comunidad  para que después las 

instituciones den respuesta.  

Manifiesta, hay una situación que se presenta sobre todo en el sector del 
corazón de Jesús, comuna 10, barrio el Calvario que viene generando ya 

una entropía, es creciente la dinámica que se viene generando de 

inseguridad y otros aspectos que son producto de ello, hay un 

descontento por parte de las comunidades que habitan ese sector porque 

hay dos efectos que está causando y transitorio la detención ubicado allí 

frente a la cancha del corazón de Jesús y al lado una permanente, esto 
está generando  fuera del aspecto de seguridad, de micro tráfico, 
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habitantes de calle, se están conjugando allí todos los problemáticas, hay 

una cancha para realizar un esparcimiento de nuestros niños sin embargo, 

ellos son víctimas del no uso de esa propiedad porque ha sido invadida 

por este tipo de habitantes de calle, gente de micro tráfico todos los que 
salen a generar dinámica, digamos de visitas consumo de 

estupefacientes, está deteriorando el buen vivir de los habitantes de la 

zona, esto se ha tratado en varias oportunidades en el salón comunal del 

barrio Corazón de Jesús, se ha hecho más de una reunión en diferentes 

tiempos, me decía 2, 3 años tratando de minimizar, la comunidad ha sido 

bastante resiliente, pero sin embargo la problemática cada vez se 
agudiza, hay problemas cuando los niños van a la institución educativa, 

hay un jardín infantil cuando las madres salen a dejar sus niños se 

encuentran con gente en condición de calle, bajo los efectos alucinógenos 

atentando contra la seguridad de estas personas y cada vez el asunto es 

más complejo, sabemos que esta este cúmulo de situaciones que se 

presentan a nivel económico y el deterioro social, viene agonizando más 
este problema tanto así que si antes llegaban 10 personas en detención 

temporal, están llegando cerca de 40, lamentablemente con esta 

creciente de inseguridad por el efecto económico, el abandono del 

gobierno estatal, esto tiende a empeorar esta situación, en la última 

reunión que se sostuvo tanto con la policía metropolitana, la gente del Cai 

del centro  penitenciario, detención temporal estuvieron todos unidos 
escuchando a la comunidad y dijimos que teníamos que plantear unos 

compromisos de aquí en adelante para hacerle seguimiento también a 

través del concejo como acompañamiento, hoy sábado tenemos un 

espacio que es el concejo escucha la comunidad, es escucharlos a ustedes  

las inquietudes que  traigan y empezar a generar compromisos, aquí 

tenemos la institución, están los miembros de la policía nacional, 

secretario de gobierno, sub secretaria de seguridad y convivencia, se 
había solicitado la presencia de los dos actores importantes Emas porque 

hay un cúmulo de basuras que generan este centro penitenciario y la 

parte también de basuras que traen algunos habitantes de calle el centro 

transitorio, están generando un problema de salud pública, por eso se 

hacía el llamado a la secretaría de salud porque también hay un incontrol 

de vectores es decir, hay ratas, animales que están deteriorando entornos 
en las casas y estos son vectores que atentan también contra la salud 

pública, en ese sentido Emas tiene que incrementar su recorrido para 

recoger estas basuras sobre todo donde está causando este conflicto 

dentro de la sociedad, hablo de una comunidad resiliente puesto que este 

tipo de centros están ubicados en medio de una zona residencial y eso es 

lo que está afectando la calidad de vida de los habitantes, hoy estamos 
representando y trayendo la voz de los habitantes del Corazón de Jesús 

y el Calvario para que los escuchemos y las instituciones nos 

comprometamos a través de unos compromisos muy puntuales y poder 

hacer un  seguimiento a través del concejo, señor presidente, hay unas 

personas que están inscritas es una participación breve, muy puntuales 

en las observaciones que traen y de ahí en adelante le damos la palabra 
a las instituciones en base a lo pedido de las comunidades. 

 

Se concede la palabra al SR. PEDRO LOPEZ ORDOÑEZ saluda y 

manifiesta, quiero hacer un resumen sucinto de la historia, el barrio el 

Calvario es uno de los barrios fundadores de entrada y salida de nuestro 

municipio de Pasto, quiero comunicarles que en los años 60 la comunidad 

del barrio el Calvario quiso mejoramiento de la infancia de la escuela del 
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barrio el Calvario por ese entonces la junta pidió  a los señores Zarama 

que nos donaran el lote, que por cierto se consiguió la donación de ese 

lote, se construyó con el esfuerzo de la comunidad todos los materiales 

con mingas, empanadas, cafés, bingos y se construyó la escuela hasta 
terminarla en obra negra, el primer benefactor político de esa época fue 

el doctor Arsenio Sánchez que nos concedió el mejoramiento de las aulas 

con los recursos de  pupitres,  letrinas y en la segunda etapa cuando vino 

el crecimiento de los barrios obviamente la población se creció, tuvieron 

que construirse tres escenarios más escolares, ahí tuvimos la presencia 

del doctor Nicolás Toro que nos colaboró con las tres aulas hizo  
mejoramiento de los patios escolares, se cambiaron las letrinas que 

habían en esa época por baterías sanitarias buenas, ahora la donación de 

ese terreno fueron dados exclusivamente para educación no sabemos qué 

pasó, le pedimos al señor secretario de gobierno que nos colabore para 

que nos reintegren esos locales que tenemos un proyecto para mejorar la 

situación de los barrios del Norte construyendo allí aulas para los adultos 
mayores, para el trabajo de los jóvenes, porque esa institución está 

totalmente abandonada, se ha hecho un basurero, se agradece a la policía 

Nacional que está haciendo algún esfuerzo por mejorar el estado de la 

escuela del Calvario, había pedido al concejal que ojalá se hubiera podido 

hacer esta reunión mirando un sábado por la tarde para que vean 

verdaderamente ustedes la problemática que hay allá, la inseguridad, el 
ambiente es totalmente inseguro, la parte de las basuras, la escuela la 

tomaron como basurero, los del barrio Corazón de Jesús sacan a votar la 

basura a la escuela, del Calvario sacamos nuestras basuras exactamente 

a la hora que pasa el carro pero las basuras que están en la escuela son 

del barrio Corazón de Jesús, hemos llamado a Emas, ha hecho caso omiso, 

tengo aquí unas evidencias que el supervisor me dice que ellos no tienen 

nada que ver, que tiene que ver con la policía, nosotros sabemos que eso 
no es cierto, eso tiene que ser un proyecto de varias instituciones, 

nosotros lo que pretendemos con la ayuda del honorable concejo que nos 

hagan devolver esa institución para beneficio de los barrios del Norte, el 

barrio el Calvario ha sido uno de los parias del Norte, sacrificó la cancha 

para beneficio de la concentración escolar entregó la cancha, entregó otro 

salón que está frente a la Ese, también hecho para educación, lo tienen 
abandonado, entregó la escuela en comodato para educación, hoy la tiene 

el municipio abandonada,  creo que este problema es del director de la 

escuela y la personería que está aquí que tome puntual, lo que le voy a 

decir, ¿dónde están los recursos del desmantelamiento de esa 

concentración? Eternit, puertas, ventanas, las baterías sanitarias, que me 

imagino ellos siguieron los protocolos que debió seguir la contraloría, que  
primero debe entregárselos en comodato a una institución de 

beneficencia, segundo esos dineros que deben haber provenido de esa 

venta, tiene que haber entrado a la alcaldía, al colegio o a la junta 

comunal que sigamos los dueños de esos bienes.  

 

Se concede la palabra a SR. ALVARO SANTACRUZ saluda y manifiesta, 
el doctor Andrés ya ha dicho lo que nos está pasando a la comunidad con 

el CTP y la Uri nosotros tenemos una cárcel, tenemos un cementerio, un 

hospital, ahora nos falta que nos coloquen un bailadero donde está 

desocupado el colegio, nosotros con el doctor Carlos Bastidas, hemos 

hecho como 10 reuniones, él nos ha prometido de todo hasta ahora no se 

ha cumplido una sola, nos prometió que antes de diciembre nos quitaba 

el CTP, nos ha incumplido, nos regala una alarma que nos sirve para nada, 
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ahí se ha presentado motines inclusive hemos tenido colaboración de la 

policía de mi Coronel Zapata muy amable, nos ha atendido allá, yo los 

invitaría ahora como está la institución ahoritica a ustedes señores que 

vamos, está lleno de hierba, agua, humedad, hay casas que están 
dañadas, nosotros hemos denunciado al señor rector presuntamente el 

que desmanteló el colegio y nosotros estamos pidiendo cuál es la sanción 

para él y la están alargando la sanción, yo quiero que por intermedio de 

ustedes se hagan un seguimiento a ese desmantelamiento, porque allá, 

se perdieron puertas, ventanas, yo vengo desde el 2018 haciendo todo 

para encontrar culpables, el uno le echa la culpa al alcalde, el otro le echa 
la culpa a la secretaría de educación, y yo no sé, o qué intereses tiene el 

señor rector con la administración, no sé, eso no me consta pero nosotros 

ya estamos cansados, yo como líder vamos a ver si hacemos una protesta 

y cerramos las calles para que nos atienda, nosotros hemos pedido que 

nos acompañe el alcalde pero nunca ha llegado, el señor secretario de 

gobierno nunca ha llegado porque dice que es un barrio malo, cuándo 
empezó la administración del alcalde, nos dijo que el barrio va ser un 

ejemplo, un modelo para la comunidad, fue que nos colocó una cárcel, un 

CTP, qué modelo tan bueno que nos dejó el alcalde, entonces yo quiero 

que la comunidad, ustedes nos acompañe y que haya sanciones, quien 

nos hizo el desmantelamiento del colegio, ellos dijeron que el colegio no 

servía, ¿por qué están utilizando para una Uri? sí sirve el colegio, era el 
mejor jardín que teníamos en el corazón de Jesús, yo le pido de todo 

corazón que está el secretario de educación que nos acompañe y que 

veamos cómo está esas instalaciones, yo creo que los retenidos, todos 

estamos exentos de cometer algún error pero que tengan dónde ellos 

lleguen bien porque ahí están mal, nosotros no sabemos qué hacer, 

pedirle al secretario de gobierno que las todas las actas que hemos hecho 

que nos cumpla, yo les quiero agradecer y quiero que ustedes me 
acompañen en el problema tan grande que hay. 

 

Se concede la palabra a la SRA. ALICIA BURGOS saluda y manifiesta, 

soy del barrio Corazón de Jesús comuna 11, mi inquietud es que 

realmente estamos bastante afectados y yo no entiendo por qué cambian 

las instalaciones educativas donde realmente nuestra población, nuestra 
comunidad es bastante amplia, por una cárcel, de verdad estamos muy 

afectados, porque los retenidos cuando salen van botando las prendas por 

la calle, yo vivo diagonal a unos 20 metros si acaso de del CTP y ellos van 

votando las prendas, sino nos olvidemos que nosotros tenemos nuestros 

chiquitos a 10 metros de  la cárcel, ellos salen pasan haciendo sus 

necesidades como que no tienen allá o no sé, pero allá arriman al hogar 
infantil, las profesoras todos los lunes tienen que llegar a lavar el corredor, 

las paredes por el mal olor que ellos dejan y aparte de eso los van soltando 

a cualquier hora, yo  entiendo con todo respeto de los agentes que por lo 

bien, tenemos también la seguridad por ellos, pero lo sacan a cualquier 

momento, ellos voltean de la esquina de la guardería y al primero que 

vayan encontrando lo van bajando de lo que tengan, han quitado los 
maletines a los estudiantes que tenemos ahí al lado del colegio Artemio 

Mendoza, realmente nos ha afectado muchísimo y si está aquí el señor 

secretario de educación, yo no entiendo por qué cambian las instalaciones 

educativas por una cárcel, realmente no hay  donde llevar a estos niños 

tienen que desplazarlos para el Cujacal, para el este Centenario para otros 

lados porque en el corazón de Jesús no hay sino apenas el Artemio 

Mendoza, encarecidamente a los señores concejales y a las personas que 



 

6 

 

estén aquí de educación, alcaldía nos colabore, ellos solicitaron tengo 

entendido por 3 meses, ¿quién fue los que cedieron esa parte? no fue el 

presidente de la junta de acción comunal, tengo entendido que fue el del 

Calvario, tengo entendido que fue de la Alameda, de otros barrios porque 
ellos no eran los afectados, entonces clavémosles a los del corazón de 

Jesús, nuestro barrio siempre le han dado mal nombre, aunque no era 

así, ahora sí estamos bastante afectados cedieron esas instalaciones 

inclusive hasta el señor rector que no tiene nada que ver con la 

comunidad, él es un rector pasajero, él es de educación ellos se debe de 

entender con la parte educativa no con la parte de la comunidad pero 
cedió y ahora nos hace que falta que nos las instalaciones educativas, lo 

de las basuras cuando yo fui un tiempo edil logré quitar lo de la cancha,  

pero ahorita otra vez volvieron en la cancha hacer los montones de basura 

la hermógenes Zarama como está abandonado no hay quien se queje por 

eso, todos los días pasa el carro de la basura el día martes pero más tarde 

o el miércoles ya hay basura y la escuela da una lástima que le hayan 
perdido sabiendo que había como 1.200.000.000 para unas instalaciones 

del Artemio Mendoza pero lastimosamente nos cambian los rectores que 

son muy buenos los que realmente pueden ayudar a crecer, se los llevan 

y eso se va perdiendo, se va acabando y así es como lo van abandonando 

y no nos olvidemos realmente que es un barrio bastante cerca de la ciudad 

en ese momento nosotros bajamos a pie sin ningún inconveniente y así 
nos regresamos, porque es un barrio bastante cerca, de todo corazón yo 

les pido a todas las personas que están aquí y que están a sus alcance 

nos colaboren porque ya es por demás, si no nos va a tocar como dijo el 

señor Álvaro tomar otras medidas. 

 

Se concede la palabra al SR. RAUL BENITEZ saluda y manifiesta, soy 

residente del barrio Corazón de Jesús, soy abogado litigante, como ya 
habían expresado mis compañeros la problemática ya es de mucho 

tiempo, hace 4 años atrás prácticamente, entonces como habido caso 

omisión de la administración pública, no nos dejan otra alternativa, habló 

como ciudadanos de la parte profesional en instalar una acción popular, 

ya la tenemos con el señor Álvaro realizada en su totalidad contamos con 

todos los elementos probatorios que demuestra que  es inadmisible que 
una cárcel esté al lado de un polideportivo, toda vez que se están 

violentando derechos fundamentales tanto de los niños como de los 

adultos mayores, en ese caso ya hay un precedente aquí en la ciudad el 

juez administrativo mirará cuáles son las sanciones e indemnizaciones 

que pueda haber para nuestra comunidad,  en la norma no aparece que 

una cárcel esté al lado de un polideportivo yo los invitaría a ustedes como 
concejales los que vayan a repetir en las próximas elecciones, a que nos 

sentemos, hagamos una mesa de diálogo para mirar cómo podemos 

solucionar esa problemática totalmente, o sea que haiga el presupuesto 

para que esa cárcel la pueda trasladar a otro lugar y así no se siga con 

esa problemática porque es invivible  en el barrio Corazón de Jesús, 

contamos en la parte de elementos materiales probatorios lo de bomberos 
que en esa parte no es conveniente, no tiene ninguna salubridad, no tiene 

ningún manejo ni capacitaciones para cuando haya una catástrofe sea un 

sismo, un incendio, que con las instituciones la policía podrá coadyuvar 

en lo que yo estoy diciendo. 

Solicita presentar unas fotos donde se pueden evidenciar la problemática. 

Manifiesta, no es más la invitación de que a las personas que vayan a 

repetir en el concejo y el nuevo alcalde sentarnos como a evidenciar esta 
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problemática porque ya es demasiado que la ciudadanía estamos 

aguantando esta situación y la acción popular la vamos a  instaurar en 

esta administración para que quede evidencia para el próximo año para 

próximo alcalde que vaya a quedar mirar cómo se puede concertar en 
cuanto a esa parte, una parte de conciliación y el juez administrativo, ya 

lo  dirá en su momento. 

 

Se concede la palabra al SR. LUIS ALBERTO RUIZ saluda y manifiesta, 

venimos desde años presentando para que se resuelva un problema 

social, un problema que lo estamos viviendo diariamente durante 3 años 
cuando un motivo para llevar unos detenidos hace 3 años se nos pidió la 

localidad donde venía funcionando una escuela para niños y que 

voluntariamente los dirigentes comunales de ese tiempo cedieron ese 

lugar para que se llevara a cabo llevar algunos detenidos, pero qué 

gravedad tan grande y error tan grande haber entregado ese lugar porque 

llevamos 3 años sin ninguna solución se nos ha grabado con el fin de que 
ya se lleva delincuentes de mucha gravedad, ya no son solamente 

detenidos por las 24 horas sino por un tiempo determinado que ya 

necesitan ser condenados por lo tanto muy respetuosamente solicito a los 

estamentos públicos y al concejo de Pasto que tomemos cartas sobre el 

asunto porque ya no soportamos más esta situación, nos vemos 

perjudicados los habitantes del barrio el Calvario, un barrio con historia, 
un barrio de los primeros de la ciudad de Pasto que tenía tranquilidad, 

que tenía armonía, hoy nos encontramos que no podemos salir a ciertas 

horas y como es un territorio de trabajadores, que tienen que madrugar 

a las 5, 6 de la mañana a cumplir sus labores de trabajo ya no lo pueden 

hacer con tranquilidad porque tenemos el peligro de que se suelta a los 

detenidos muchas veces a las 6 de la mañana y lógicamente como 

humano salen desaforados a conseguir un alimento y a conseguir un 
dinero para poder saciar también sus necesidades, para terminar quiero 

pedirle al concejo de Pasto y respetuosamente al doctor Carlos secretario 

de gobierno que muchas ocasiones nos hemos reunido para que 

busquemos una solución concreta porque ya las personas que me 

antecedieron, ya dieron a conocer en gran parte la situación que estamos 

viviendo, necesitamos que desde el concejo se dé unos recursos no 
solamente para obras de cemento, sino para obras sociales, que 

necesitamos en Pasto, yo he venido al concejo y siempre se sacan 

presupuestos para obras de cemento, pero no para obras sociales ese 

sitio lo necesitamos para albergar 80 ancianitos que estamos trabajando 

con él y también para 35 jóvenes que quieren aprender un oficio de la 

comuna 11. 
 

Se concede la palabra a la SRA. AMANDA CIFUENTES manifiesta,  soy 

habitante del barrio el Calvario llevo viviendo en el sector prácticamente 

toda mi vida, sin decir cuántos años tengo son más de 45 años que vivo 

en el sector, fui tal vez una de las personas que estudié y pasé por la 

escuela hermógenes Zarama, pasé por el preescolar de hermógenes 
Zarama que anteriormente había un pre kínder, kinder y un trasquinder 

así lo hablábamos nosotros, gracias al apoyo de un comité de personas 

de adultas mayores en el año 95 organizamos el comité pro defensa 

Hospital Civil escuela hermógenes Zarama y recuperación de la imagen 

que custodia a Pasto que es el Sagrado Corazón de Jesús que fue donada 

por los señores Zarama, soy vecina de la secretaria de bienestar social y 

ella puede decir cómo era nuestra escuela y que era el orgullo porque 
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teníamos un amplio espacio dentro de la escuela los fines de semana para 

la recreación de los niños y así fue por mucho tiempo, como comité pro 

defensa hospital civil en ese tiempo cuando entregaron los lotes a la 

alcaldía de ese entonces iban a destruir totalmente nuestro hospital y 
nuestro hospital iba a quedar en una zona baldía, el comité reunió firmas 

y recuerdo tanto que hicimos una marcha de ladrillos y no está el 

secretario de salud, una marcha de ladrillo y cemento todo el barrio, toda 

la comunidad para demostrarle al gobierno de ese entonces que la 

comunidad valía y que necesitábamos ese hospital, lo levantamos con 

gran esfuerzo y en el año 1998 fue entregada parte de las instalaciones 
que era materno infantil, lastimosamente ahorita es un hospital de toda 

clase y la parte de materno infantil se ha perdido,  como habitante del 

barrio veo la degradación educativa que hay porque conociendo las 

escrituras que fueron entregadas a la junta de acción comunal de ese 

entonces para una parte de un lote que es netamente educativo, donde 

las personas utilizaban esa escuela no solamente para la parte educativa 
de niños y adolescentes sino para la parte educativa y cultural de toda 

una comunidad, que engrandecía ese barrio donde lo prestábamos en 

zonas especiales y en tiempos especiales hasta para hacer carrozas y 

comparsas, que nos engalanan a nosotros en los primeros días del año, 

hoy lo vemos en un lote tirado lleno de ratas, lleno de basura porque la 

comunidad lo único que hace es acogernos ahí en la basura, estuve en la 
junta de acción comunal, en el anterior periodo y en el principio 

peleábamos mucho con el rector y el rector nos dijo no, escuela 

hermógenes Zarama se destruye y ahí fue cuando hicieron un comité 

interno y nos sacaron a todos los de la junta de acción comunal, que 

queríamos engalantonar las banderas para poder mirar que la educación 

es primordial y pienso que si tenemos una muy buena educación, unas 

bases educativas, nuestra sociedad no estaría destruida como lo está en 
este momento, he sido afectada como junta de acción comunal como 

vecina con la situación de las personas que salen de la prisión ellos me 

dicen que es un tiempo transitorio, 6, 12  horas,  eso era lo que  me había 

dicho el comandante, pero a pesar de que hemos trabajado de la mano 

con el comandante del Cai, se le sale a él de las manos porque él no tiene 

1.500 policías para cubrir toda la zona y sin embargo cuando ellos salen 
en cada momento encontramos que me robaron, me atracaron y fuera de 

eso la cantidad de basura que hay,  le pido a las personas que están aquí 

que tomemos conciencia y que si no conocemos la historia con mucho 

gusto los invito a una reunión de la junta de acción comunal y les 

demuestro la historia paso a paso de lo que fue nuestro barrio, de que 

fuimos el primer paso para entrar a Nariño donde se debatieron grandes 
batallas y que fuimos el orgullo de los pastusos en ese sector pero que 

ahora lo encontramos degradado y que a pesar de que somos custodios 

de lo que es para nosotros el orgullo de los pastusos, cómo es el emblema 

de nuestros leones, allí nadie puede ir a ese sector porque se siente 

atrapado y atracado por toda la situación que estamos viviendo en el 

barrio y que nuestro barrio en algún momento va a ser desalojado 
totalmente porque nos da temor hasta salir a la puerta de la casa. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, ese proyecto del colegio estaba priorizado 

en la administración pasada con proyectos del Fonpet y fue la 

administración pasada la cual le quitó ese mismo recursos o sea no se 

invirtieron casi $1.000.000.000 y estaban priorizados, con la 

modernización de escuelas del Fie, si usted lo recuerdan hoy son un 
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elefante blanco prácticamente de la ciudad de Pasto, hoy estamos viendo 

coletazos de pronto de la no priorización, hoy estamos tratando de la 

administración, he estado presente en algunas mesas y hay que tomar en 

cuenta también doctor Carlos Bastidas, el tema de la legalidad del centro, 
hay un argumento legal el cual no permite construir ese tipo de 

establecimientos cerca a instituciones educativas y en eso estábamos 

centrados en ese momento para poderlo trasladar, inclusive se había 

hecho unas visitas a la escuela del nuevo sol, a un lugar que tiene la 

administración municipal en el en el sector de nuevo salón donde era la 

escuela de nuevo Sol, en eso iba avanzado el problema. 
 

Se concede la palabra al concejal  ANDRES MENESES agradece a los 

miembros de la comunidad que participaron. Manifiesta, una sugerencia 

muy respetuosa a los invitados, en varias ocasiones se ha dado razones 

y caemos en  discusiones que no nos conducen a nada, quisiera que los 

miembros de las instituciones referente a lo que ha manifestado la gente 
hagamos unos compromisos muy puntuales, no vamos a caer en 

descargas o razones, simplemente en base a lo que dice la comunidad 

empecemos a plantear unas acciones, unas soluciones para generar unos 

compromisos claros, no extendernos tanto en la discusión en el 

argumento y contraargumento porque las razones han sido expuestas en 

varias ocasiones, hoy necesitamos de pronto algunas acciones 
estratégicas puntuales para que sean objeto de seguimiento y le pediría 

a las instituciones que en la medida de las posibilidades dentro de la 

legalidad y las condiciones reales podamos nosotros ofrecer alguna 

estrategia, alguna atención frente a la problemática que se suscita en este 

sector de la ciudad.  

 

Se concede la palabra a CARLOS BASTIDAS SECRETARIO DE 
GOBIERNO saluda y manifiesta, quiero ir respondiendo a varias de las 

inquietudes que se han presentado aquí por parte de la comunidad, 

reclamaciones justas por decir lo menos por parte de la comunidad porque 

realmente la situación que ellos acaban de describir eso es lo que está 

sucediendo; primero comenzar por el tema de la institución educativa,  la 

institución hermógenes Zarama, ahí vienen un tema jurídico, en un tema 
disciplinario que se viene desarrollando pero hay que tener en cuenta dos 

aspectos primero que según lo que ha manifestado el señor rector la 

decisión de sacar los niños de la escuela hermógenes en ese entonces era 

porque amenazaba riesgo para los niños, salen los niños y comienza el 

desmantelamiento de esa escuela desafortunadamente y efectivamente 

se presentó el proyecto al Fie para la construcción de esta escuelita y se 
negó por parte del ministerio de educación por cuanto tenía que 

solucionarse primero el tema del centro de traslado por protección y 

también es lo que afirma el ministerio de educación es la reubicación de 

dos salones comunales que hasta tanto no se solucionen esos tres temas 

no se puede priorizar por parte del ministerio de educación la construcción 

de esa escuela que estaba con planos, con estudio de suelos listo para ser 
aprobada por parte del ministerio de educación para hacer parte de todos 

los 17 establecimientos educativos que hoy se están entregando 

prácticamente en su totalidad incluido el encano, entonces esa es una 

situación que también se debe tener en cuenta, frente al tema carcelario, 

nosotros hemos venido desarrollando varios temas y es cierto, nos hemos 

venido reuniendo con la comunidad precisamente para darle solución a 

ese tema del corazón de Jesús, nosotros nos habíamos comprometido con 
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la comunidad en época de pandemia y llegó un momento donde hubo un 

contagio en una de las cárceles y en medio de toda esa situación nos 

obligaban a ubicar inmediatamente a personas contagiadas y a las 

personas que estaban sanas, había un grupo de personas que no estaban 
contagiadas y teníamos que reubicarlas en un sitio y fue el compromiso 

con la comunidad de que nos permitan utilizar esa casa que estaba en 

abandono que también era una situación de riesgo, tuvimos que adecuarla 

y allí se encuentran cerca de 80 personas que hoy están privadas de la 

libertad, es cierto era por ese momento y hay que admitirlo, las cosas 

como son, fue en ese momento que se hizo ese acuerdo con la comunidad, 
que ha venido sucediendo con esto, quiero manifestar lo siguiente 

primero, se ha venido por parte de la administración municipal, hemos 

tratado de dar una solución definitiva y en eso hemos venido caminando 

una solución definitiva al tema de las cárceles temporales, ¿qué solución 

se ha planteado? primero fue la ubicación del lote, a nadie a ningún vecino 

les gusta que lo ubiquen una cárcel y así como están ustedes, están 
también los  vecinos de las Américas, así mismo están los vecinos de aire 

libre y por eso lo primero que se hizo por parte de la administración fue 

lograr la aprobación del plan parcial metropolitana, se aprueba el plan 

parcial metropolitana que nos habilita la construcción de la metropolitana 

ese lote que compró en su época el ministerio de defensa a través de 

policía nacional fue adquirido y no se pudo adelantar la construcción hasta 
tanto se adopte un plan parcial, ¿qué quiere decir eso? que ese lote que 

está ubicado en la zona rural pasa hacer parte del sector urbano con 

acueducto, alcantarillado etcétera, se aprueba el plan parcial e 

inmediatamente comenzamos el proceso con policía nacional para que 

genere un contrato para  los diseños de acueducto, alcantarillado y 

diseños de la metropolitana, en primer lugar, en el año anterior el 

ministerio de defensa determinó $54.000.000.000 para la construcción de 
la metropolitana y se contrató con la agencia inmobiliaria Virgilio Barco a 

través de un convenio se contrató los diseños de la metropolitana ¿por 

qué queríamos nosotros que se afanen en los diseños de la metropolitana? 

porque nosotros disponemos al lado de la metropolitana de 5.200 metros 

para la construcción de la cárcel, allí pared por medio como se dice con la 

metropolitana está definida la construcción de la cárceles temporal que 
va a recoger Corazón de Jesús, la cárcel temporal de la avenida 

Santander, Américas y aire libre, está previsto y así está contemplado, 

hoy ese predio de 5.200 metros se encuentra a nombre del municipio, 

¿Qué sucedió después? en el mes de noviembre del año anterior, primero 

se hizo un trámite aquí en el concejo municipal que lo aprobaron ustedes, 

un endeudamiento de cerca de $7.000.000.000 para la construcción de 
esa cárcel, presentamos el proyecto de acuerdo aquí ustedes en proceso 

de discusión quedó aprobado  el endeudamiento de los $7.000 millones y 

en el mes de noviembre del año anterior estaba listos para firmar el 

convenio con la universidad de Nariño, inclusive la universidad de Nariño, 

adelantó estudios, hizo visitas, hizo unos diseños previos para firmar ese 

convenio entre universidad de Nariño y municipio de Pasto para la 
construcción de esa cárcel teníamos los diseños y sacábamos en licitación, 

¿Qué pasa en el mes de noviembre? el gobierno nacional determina que 

el ministerio de justicia va a sacar unos lineamientos para ver cómo se 

construye una cárcel temporal porque resulta que cuando hablábamos de 

cárceles temporales no hay diseños, no hay especificaciones, cuando 

íbamos al ministerio del interior nos decían vaya al ministerio de justicia, 

el ministerio de justicia nos enviaba a la Uspec, la Uspec nos decía listo, 
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aquí tenemos los diseños, pero ellos  tienen diseños y lineamientos para 

cárceles de mediana y alta seguridad, cuando hablábamos nosotros, mire 

es que vamos a construir  una cárcel temporal, no una cárcel de mediana 

o alta seguridad, entonces dice no, es que aquí nosotros construimos son 
cárceles de mediana y alta seguridad y cuando hablábamos de una cárcel 

de mediana seguridad estábamos hablando de 40.000 millones y si 

hablábamos de una cárcel de  alta seguridad estábamos hablando de una 

cárcel de 70.000 de 80.000 millones, el gobierno nacional en el mes de 

noviembre nos dice vamos a sacar a través del ministerio de justicia los 

lineamientos para la construcción de cárceles temporales, primero dijeron 
que salían en diciembre, después que salían en enero, después en el mes 

de febrero ahorita dijeron que no, que en este mes de marzo estamos 

esperando los lineamientos que nos diga el ministerio de justicia que 

elementos mínimos debe contener una cárcel temporal para poderle dar 

solución, esos $7.000 millones que aprobó el concejo municipal no se han 

tocado, no hace ha hecho el desembolso, por lo tanto tampoco están 
generando ningún interés en lo absoluto y nosotros hasta tanto no 

tengamos esa claridad no podremos  desembolsar y darle esa solución 

definitiva que está planeada para lo que es la cárceles temporales, aquí 

estamos con los habitantes de  Corazón de Jesús nosotros estamos 

adelantando un plan  con Inpec, conjuntamente con policía nacional y se 

van adelantando unas inversiones en los actuales centro de traslado por 
protección, nosotros aspiramos sin que se implemente la solución a nivel 

nacional, nosotros aspiramos que podamos dar una reubicación, muy 

seguramente ahorita se va a aprobar la ley en el congreso nacional de 

humanización de las cárceles, no sabemos que contenga esa ley pero en 

ese proceso nosotros aspiramos, veníamos y nos habíamos comprometido 

nosotros que en el mes de diciembre terminábamos un proceso para 

reubicar a los privados de la libertad de Corazón de Jesús en las otras 
cárceles, hemos venido trabajando con procuraduría para generar un 

proceso digamos de descongestión carcelaria, hoy tenemos 28 personas 

condenadas, que tampoco han sido reubicadas en la cárcel manejada por 

el Inpec, porque hay que tener en cuenta que las cárceles temporales 

manejan los sindicados y la cárcel que maneja el Inpec allí deben 

guardarse a los condenados, ¿qué sucede? hoy por ejemplo, tenemos 28 
condenados que están en las cárceles temporales y en eso tenemos que 

trabajar continuamente con los procuradores judiciales para que aceleren 

con policía nacional que también hemos venido en ese proceso de 

articulación para acelerar que estas personas sean reubicadas en la cárcel 

manejada por el Inpec y lo mismo con procuraduría para que 

conjuntamente con los jueces puedan desarrollar y puedan inclusive 
mucha gente que dice mire es que yo ya quiero confesar, he dicho que 

quiero confesar que sí que yo cometí el delito pero han pasado 2, 3, 5 

meses y nada que me definen para yo poder confesar mi delito y que me 

trasladen a la cárcel manejada por el Inpec, esos espacios se están 

organizando, más otra inversión pequeña que estamos haciendo para 

poder trasladar, ojalá repito a más tardar a finales del mes de abril a los 
internos del corazón de Jesús, ese es un compromiso que lo hemos venido 

trabajando, ustedes tienen que entender también otra situación y es que 

nosotros veníamos manejando más o menos un promedio de 70, 80 

personas privadas de la libertad, hoy tenemos cerca de 450 casi 500 

personas, a veces por un lado con justa razón, ustedes no reclaman cómo 

se ubican a estas personas y posiblemente se debió pensar desde mucho 

antes en Pasto, Pasto ha venido creciendo para que tenga una cárcel 
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conforme a una capital con toda la problemática social que tiene Pasto, lo 

ideal sería que nosotros no tengamos gente que conducir a ninguna 

cárcel, que tengamos nosotros todo un trabajo de prevención que no 

hubiera necesidad de que se incrementen el número de personas privadas 
de la libertad porque muchos son jóvenes, muchos son gente que delinque 

en circunstancias sobre todo de consumo de licor o de consumo de 

sustancias psicoactivas pero viene también otro problema, la idea es 

dejarlo solucionando, el centro de traslado por protección, es cierto miren 

ustedes en virtud del código de seguridad y convivencia ciudadana, al 

centro de traslado por protección se traslada las personas que tienen o 
corre en riesgo, su integridad física o su vida por el consumo de licor por 

consumo de sustancias psicoactivas porque a veces gente que está en 

medio de riñas, por gente que comete a veces delitos menores en estado 

de consumo de sustancias, etcétera, toda esta gente se traslada al centro 

de traslado por protección hasta que se recupere y al otro día sale y eso 

también causa una cantidad de situaciones porque es cierto, cuando una 
persona está privada de la libertad, 24 horas y sale al otro día sin haber 

desayunado, sin haber almorzado y sin haber cenado, posiblemente sale  

del centro por protección y al primero que se le atraviese termina siendo 

objeto del delito de hurto,  esa es una situación real y la cual nosotros  

hubiéramos querido esos 7.000 millones que aprobó el concejo municipal 

para la construcción de una cárcel hubiéramos querido tomar un lote y 
ubicarla, intentamos en varias ocasiones con policía nacional hicimos, por 

ejemplo un ejercicio para ubicarlos en la estación Sur, los de la estación 

Sur dijeron no, que allí se iba a construir una universidad,  después 

tratamos en Emilio Botero porque ahí se desocupó la escuela Emilio Botero 

pero que allí cárcel no, hoy actualmente está siendo ocupada por policía 

nacional entonces dije  bueno policía nacional muy seguramente ahora a 

raíz de las 17 instituciones educativas que ya están construidas, se habrán 
de abrir otros espacios que tendrán que ser ocupados ojalá por parte de 

policía nacional para poder generar tranquilidad,  esto tiene tanto de largo 

como de ancho,  sí lamento  y repito que con toda justificación los vecinos 

del barrio Corazón de Jesús tienen su molestia y no es para menos, pero 

nosotros tenemos ese compromiso de poder dar una solución, aspiramos 

nosotros repito que en el mes de abril están reubicados estas personas, 
si alcanzamos antes lo hacemos, todo proceso que estamos desarrollando 

y que lo estamos adelantando directamente desde la secretaría de 

gobierno conjuntamente con policía nacional, el tema del delito 

lastimosamente digamos que de alguna manera convergen situaciones la 

que está sucediendo en este momento, hubo el taponamiento se dispara 

el  desempleo, se dispara  toda la crisis económica en varios sectores y 
esto obliga a que también se dispare la delincuencia, miren ustedes ayer 

hasta una falsa alarma de un secuestro aquí en pleno centro de la ciudad 

afortunadamente en articulación con la policía nacional y con los 

mecanismos tecnológicos de los drones que se compraron por parte de 

secretaría de gobierno estamos actuando en forma eficiente, en forma 

oportuna en ese proceso de articulación con policía nacional, esa es la 
respuesta por parte de la administración municipal, ojalá el gobierno 

nacional nos dé el visto bueno para poder arrancar, que no se pierdan, 

sería bueno que aquí representantes de diferentes sectores políticos 

puedan recordarle al gobierno nacional ese compromiso, nosotros 

estamos pagando arriendo por la metropolitana cerca de 700 millones de 

pesos, 800 millones y más, ojalá esos recursos que estaban  listos 55.000 

millones para la construcción de la metropolitana continúen con ese 
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proceso, todas las capitales de departamento tienen su cuartel de policía, 

Pasto no lo tiene y se compró el lote por parte de la policía nacional, se 

asignaron los recursos tenemos los recursos listos 7.000 millones que nos 

aprobó el concejo para la construcción de la cárcel pero no los podemos 
utilizar, porque arranquen señores de la metropolitana, arranque 

ministerio de defensa, hemos venido apretando fuertemente para decirle, 

espérese recogieron los 55.000 millones, que ya vamos a ver, pero hasta 

ahora no nos han definido por parte del gobierno nacional si vamos a 

continuar con el proyecto, el predio lo compraron y está listo, nosotros 

tenemos listo a nombre del municipio, escritura y registro de donde 
vamos a construir la cárcel, eso es como para mayor tranquilidad de todos 

seguimos nosotros avanzando en este proceso y  repito con policía 

nacional y con todos los demás compañeros tratamos de dar soluciones 

en la medida de nuestras posibilidades. 

 

Se concede la palabra al concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta, muy 
bien traído el tema por parte del concejal Andrés Meneses, es un tema 

muy preocupante pero hemos escuchado también con atención a cada 

uno de los dirigentes de los sectores que tienen toda la razón, que lo ha 

aceptado el señor secretario de gobierno el doctor Carlos Bastidas y que 

se dará pronta solución a sus problemas, señor presidente yo le voy a 

solicitar que al término se integre una comisión accidental del concejo,  
es importante para hacerle seguimiento a este problema que se ha 

suscitado y por otra parte solicitar que el acta del día de hoy sea textual. 

 

Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO saluda  y manifiesta,  

la problemática la conocemos no únicamente el sector Corazón de Jesús 

sino lo que está pasando en el aire libre, lo que está pasando en las 

américas y lo que trae consigo tener un lugar de estos en esos sectores, 
problemas sociales, otro tipo de actividades ilícitas, venta de droga, 

etcétera, conocemos toda la problemática, el esfuerzo que ha hecho el 

concejo municipal de Pasto teniendo en cuenta esa situación y la misma 

administración municipal presentó el proyecto y aquí se aprobaron los 

7.000 millones de pesos para la construcción, doctor quería hacerle una 

pregunta al doctor Carlos Bastidas no está, no sé si el subsecretario me 
pueda dar la respuesta, ¿dentro del polígono establecido dentro del plan 

parcial policía metropolitana está incluido dentro de ese polígono el lote 

de 5.100 metros cuadrados para la cárcel? si uno está incluido no se 

técnicamente cómo se entraría a resolver el problema para poder 

construir la cárcel de lo contrario tendrían que buscar otro tipo de 

alternativa y otro lugar para construir o incluirlo dentro del ajuste un 
nuevo plan parcial que lo incluye estos 5.100 metros que corresponden a 

lo que se construía la policía metropolitana. 

 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ saluda y manifiesta, 

este es un problema bastante complejo y no le podemos mentir a la 

comunidad, cuando yo tuve la posibilidad de estar como secretario de 
gobierno, la comunidad nos ayudó para crear lo que en ese tiempo se 

denominaba el secom funcionaba con una estrategia de policía, en la que 

todo el tiempo estaba la policía ahí vigilando el secom, controlando y el 

resultado para el barrio fue favorable porque había mucho consumo de 

sustancias psicoactivas en el polideportivo, se disminuyó la delincuencia 

en el sector, el tener el secom al lado fue beneficioso para el barrio por 

eso muy seguramente cuando se propuso el cambio de secom al Ctp la 
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comunidad dijo sí, si nos fue bien con esa estrategia con esta otra nos va 

a ir mejor, pero ya cambió el criterio de las personas que eran conducidas 

a ese sitio y ya no eran simplemente el borrachito o la persona que estaba 

generando el desorden en la ciudad y que se lo llevaba ahí hasta se le que 
se le acabe la borrachera y pueda irse a la casa seguro, sino que ya son 

personas que han generado alguna actividad delictiva y eso cambia las 

condiciones totalmente, sectores como en la avenida Julián Buchelly o en 

los otros sectores donde están los otros Ctps, pueden ser diferentes 

porque son zonas más comerciales que residenciales,  el corazón de Jesús 

es netamente residencial, entonces cuando queda en libertad un sujeto 
de estos, no todos son ladrones, pero sí la gran mayoría, sale a delinquir 

en el entorno del barrio Corazón de Jesús, Calvario y todos los sectores 

cercanos, aquí necesitamos una solución inmediata porque yo les aseguro 

este gobierno  difícilmente va aprobar la construcción de una cárcel, ahí 

lo tienen el presidente agarrado  con el presidente Bukele, diciendo que 

no se pueden construir cárceles, ojalá aquí tuviéramos la posibilidad de 
tener una cárcel donde se lleve a los delincuentes, como dice el presidente 

Bukele terminan pagando los buenos por culpa de los malos, resulta que 

ahora sale un delincuente apuñala o atraca a una persona de la comunidad 

y hay que mantenerle los derechos al delincuente,  ¿y a la persona que 

fue apuñalada y al agente de policía que pone en riesgo su vida? no hay 

derechos para ellos, solo hay derecho para el delincuente a él, cuando 
estábamos haciendo operativos, me tocó comprar un bus porque 

pobrecitos no se los podía llevar en camión, tocaba llevarlos en bus y eso 

es lo que sigue pasando, estamos equivocando la política, al delincuente 

hay que tratarlo como delincuente y a las personas hay que darles la 

protección, este concejo aprobó recursos importantes para la construcción 

de una cárcel temporal y se iba a construir arriba en Aranda alejado de la 

sociedad, alejado de la comunidad, hoy no se ha abierto el proceso de 
licitación, nosotros sabemos que un proceso de licitación por lo menos se 

demora 3 meses y eso si nos va bien, un proceso de construcción de una 

cárcel de esas, puede demorarse por lo menos unos 2 años si nos va bien, 

hoy tenemos que tomar dos medidas, una fijamos una reglamentación de 

cómo tienen que funcionar las cárceles temporales y su entorno, cómo 

regulamos la dinámica que tiene esa cárcel tanto interna como externa, 
hoy simplemente se contrata o se alquila un inmueble  y funciona como 

cárcel, como nos decía el doctor Carlos Bastidas, no tenemos los diseños 

de cómo se debe construir una cárcel, esas tampoco están diseñadas para 

hacer cárceles, entonces tenemos que configurar toda esa dinámica 

externa y para eso tenemos que articularnos con policía y con las demás 

instituciones del gobierno para que haya primero, por ejemplo un horario 
para salidas, no pueden salir una persona a las 6 de la mañana o a las 7 

de la noche, tendrá que tener un reglamento y la salida no se podrá dar 

antes de que esté montado todo un operativo de vigilancia y control en la 

ciudad y en el sector, no puede ser que todas las personas que van a 

llevar, van a haber visitas o van a llevar alimentos, estén rodeando todo 

el sector porque también va a afectar, debe haber una estrategia para el 
manejo de basuras que se están generando a través de esas visitas y a 

través de esa centro de reclusión, es elaborar un plan de acción para que 

esa carceleta tenga unas condiciones tanto internas como externas de 

forma diferente a las normales, pero me preocupa doctor Carlos que la 

solución no se va a dar antes de 2 años y nosotros no podemos dejar a la 

comunidad con ese problema diciéndole hay buena intención, hay buena 

iniciativa por parte de la administración. 



 

15 

 

 

Se concede la palabra al concejal  HENRY CRIOLLO saluda y manifiesta, 

un tema bien traído y que no es de momento, ya hace de varios días 

meses que se viene hablando o mencionando este tema que perjudica la 
salubridad y la tranquilidad de personas de bien,  doctor Gustavo ha 

mencionado hoy el delincuente quiere mejores prebendas que las 

personas de bien y estamos mal desde allí porque realmente entonces 

voy a delinquir, voy a hacer daños, voy a causar desorden en la ciudad 

en las familias y después voy a exigir cosas buenas, señor secretario de 

gobierno, qué bueno que estén todas las dependencias, ojalá hubiera 
estado el señor alcalde para mirar y aunar esfuerzos y exigir realmente 

en medio de las dificultades que se dé una solución definitiva, la verdad 

tenemos una cárcel donde hay hacinamiento, pero  sería bueno pensar en 

buscar un lugar fuera de las zonas residenciales para que se aplique mano 

dura y se ajuste desde el congreso esas leyes tan débiles que tenemos en 

Colombia y hoy miramos de que realmente con el nuevo gobierno, van a 
haber más prebendas para estas personas, entonces dónde vamos a 

quedar la gente de bien, nadie manda a las personas a cometer actos 

delictivos para que después tengan que ser recluidos en unos centros 

carcelarios y después exijan derechos, es verdad que como seres 

humanos tenemos todos los derechos consagrados en la constitución pero 

también cuando se cometen faltas se debe sancionar, castigar y eso hace 
falta aquí en nuestro municipio, pero muchas veces no es por la 

negligencia de la institucionalidad es porque desafortunadamente la ley 

no nos da facultades o no da facultades para que se tome mano dura 

frente a esta situación, de allí que desde el concejo de Pasto seguiremos 

trabajando esperando que dese la voluntad de la administración municipal 

se pueda buscar unas rutas encaminadas a dar una solución a esta 

problemática. 
 

Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ saluda y manifiesta, 

seguridad es un tema que lo hemos venido tratando de diferentes 

sectores aquí en el municipio de Pasto, lo que está sucediendo en el 

municipio de Pasto consecuencia de muchas situaciones de malos 

gobiernos, de mentiras de falsedades y hoy tratamos de buscar una 
solución con el gobierno actual, esperemos a ver que se ve una directriz 

clara pero aquí hay situaciones que se tienen que revisar a veces nosotros 

juzgamos desde nuestra perspectiva y señalamos, nos creemos con el 

derecho de señalar y a veces no sabemos qué pasa en cada una de estas 

personas, hay que buscar alternativas diferentes, temas sociales, temas 

culturales, temas de deportivos y buscar la alternativa también desde el 
gobierno nacional que estas personas que de una u otra manera delinquen 

o que caen en situaciones complejas de seguridad, en pandillismo, en 

tráfico, estas personas tengan la oportunidad de resarcirse con la 

sociedad, de buscar una oportunidad porque la cárcel no sana 

absolutamente a nadie, no he visto que una persona que está en la cárcel, 

salga bueno después de haber pagado una condena de haber estado tanto 
tiempo en la cárcel, la cárcel no sirve para eso, hay que buscar las 

alternativas realmente proyectadas a que ellas se restauren, que hagan 

un trabajo de recuperación con la sociedad, eso debería plantearse al 

gobierno nacional esas personas que cometen un delito, esas personas 

que están hoy haciendo cosas en contra de la ley, que el gobierno nacional 

tuviera una directriz precisamente que salgan hacer un trabajo social con 

las comunidades, en los parques, en los barrios, en los corregimientos 
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esas personas deberían buscar una alternativa diferente para resarcir 

todas esas cosas negativas que han hecho con la sociedad y lógicamente 

el traer aquí una cárcel de mayor seguridad va a traer más problemas 

porque nos van a mandar aquí supuestamente los bandidos más grandes 
de Colombia a la cárcel y van a venir aquí con toda su familia, el problema 

va hacer mucho más grande, es un trabajo que tenemos que hacerlo 

alternado, hay que buscar soluciones a mediano, a corto y a largo plazo, 

pero tenemos que proyectarnos precisamente articuladamente con todos, 

desde la familia, desde la educación, desde la parte administrativa, desde 

la parte jurídica, desde la justicia ordinaria pero articuladas porque aquí 
estamos como ruedas sueltas, cada cual intenta hacer lo suyo, los líderes 

comunales por un lado, los presidentes por otro lado, la junta 

administradora por un lado, las asojuntas por otro lado, la administración 

por otro lado, la policía por otro lado, aquí tenemos que articularnos y 

trabajar mecánicamente para buscar alternativas, hoy llevan los 

problemas a los barrios y la gente tiene que vivir esa situación compleja 
en sus sectores y acuden a este escenario para buscar respuestas 

contundentes y rápidas, pero aquí todo es lento, el proceso, los 

documentos, el oficio el estudio y pasan administraciones 4, 8, 12, 16 

años y la problemática sigue ahí, yo creo que aquí tenemos que hacer una 

estructura real que por lo menos esta administración deje algo para 

trabajar a futuro, esta administración no lo va a conseguir, será la nueva 
administración, el nuevo alcalde que lidere estos nuevos procesos, un 

alcalde comprometido en buscar alternativa de solución a todas las 

problemáticas que hay en los diferentes sectores, tema de seguridad 

hemos hablado todos los días aquí, pero si no nos sincronizamos desde 

todos los sectores sería una exposición más que vienen aquí los líderes 

comunales a dejar aquí una inquietud y simplemente queda en  palabras 

aquí tenemos que sincronizarnos y pensando en buscar respuestas 
contundentes. 

Se concede la palabra al concejal ANDRES ACOSTA saluda y manifiesta,  

hay un tema que es bastante importante, estamos viendo que hoy aquí 

al concejo  la comunidad viene a exponer casi los mismos problemas pero 

en diferentes sector, hace ocho días estaba aquí el sector de la entrada al 

municipio de Pasto Chapal, hoy nos comentan estas dificultades de orden 
social,  dificultades de inseguridad, de atracos, de problemas de centro 

educativo pero esto se aumenta lastimosamente el tema de esta 

carceleta, aquí en el gobierno del doctor Harold Guerrero se trató de 

solucionar unas dificultades creando un centro de protección o centro de 

traslado de protección que tenía como finalidad garantizar que esa 

persona que estaba en una situación de alcoholismo, de drogadicción, de 
alicoramiento, se pueda trasladar a esta situación para que no genere 

problemas sociales y que él no sea víctima de problemas o de inseguridad  

lastimosamente la falta de intervención del gobierno nacional, ha hecho 

que en este sector y en este barrio se haya tomado este centro de traslado 

de protección o Ctp como una carceleta,  situación que a toda vistas a 

todos los ojos es una violación tanto de los derechos humanos de esta 
población como una perturbación a la tranquilidad, una perturbación a la 

salubridad, al buen goce de una vida de estos sectores, es así que hoy 

necesitamos que el gobierno nacional tome medidas contundentes, aquí 

ha venido la administración municipal, ha venido las directivas de la 

policía y nos han dicho, en el municipio de Pasto contamos con cerca de 

658 agentes policiales, divididos en tres turnos, ¿qué significa esto? que 

cada turno en la ciudad de Pasto estamos contando con alrededor de 230 
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a 240 agentes policiales, ¿será que esos 230, 240 agentes policiales son 

suficientes para una ciudad de más de 450.000 habitantes? muy 

seguramente hoy nos van a decir que no, aquí se ha pedido la intervención 

y lo han manifestado varios concejales de que es importante de que 
solicitemos la intervención del ministro del interior, del ministro de 

defensa, del director nacional de la policía, del Inpec y de otras porque en 

Pasto si no se toma medidas de acción contundentes, tenga la certeza de 

que ese problema que hoy está pasando en el corazón de Jesús que está 

pasando en toda la ciudad se va a desbordar, hoy aquí el secretario de 

gobierno nos dice nosotros tenemos el dinero queremos hacer carceleta, 
ese dinero y ese presupuesto fue aprobado  con anterioridad, hoy lo que 

debía habernos dicho es ya estamos construyendo esto, ya se hace 

necesario y la solución para esta carceleta que está tomada en el centro 

de traslado de protección ya le estamos construyendo pero aquí la 

respuesta es existe la plata y doctor Meneses esa no puede ser una 

respuesta aceptable, aquí lo que necesitamos decir, cuándo empezamos 
a solucionar esta dificultad para el barrio Corazón de Jesús; me sumo a 

la invitación que ha hecho el concejal Nicolás Toro de que se haga 

necesario nuevamente invitar al gobierno nacional, al gobierno del 

cambio, porque hoy lo ha dicho aquí el concejal Criollo la gente de bien, 

la gente que pagamos oportunamente nuestros impuestos, la gente que 

no cometemos delito, la gente que no violentamos los derechos de los 
demás, estamos siendo víctimas de ese desorden social, que no puede 

ser aceptable, en ese sentido hoy si necesitamos que haya esa 

intervención del gobierno nacional y se necesita que hoy además del 

concejo esta políticas públicas sea liderada por la el municipio de pasto 

por el  señor gobernador de Nariño para tener soluciones reales y 

efectivas. 

 
Se concede la palabra al concejal NICOLAS TORO manifiesta, vi que la 

comunidad se empezó a retirar y salí a ver porque era el motivo de su 

retiro y se van totalmente decepcionados porque realmente vienen a 

buscar algunas soluciones pero siempre se van totalmente desanimados 

porque de las respuestas que ellos vienen a escuchar, no hay ninguna y 

en parte tienen razón, hace cuántos años llevan que van a hacer la 
carceleta, que van a hacer esto, que van a hacer lo otro y pasan los años 

y siempre la misma respuesta hay que esperar, esto falta, el funcionario 

dijo, el otro no dijo y van pasando los años y el doctor Germán Chamorro 

ya se va y hasta ahí llegó, le tocará el siguiente alcalde volver a ver qué 

hace pero no veo que la comunidad reciba respuestas y sobre todo una 

respuesta definitiva, al menos que era la que se estaba planteando hace 
varios meses, años, aquí cuando aprobábamos nosotros todas las 

facultades para que lo hagan y hoy nos dicen, eso se va a demorar 

1,2,3,4,10 años más, esa no es una respuesta que se quería escuchar 

pero también me dicen ellos, al menos dicen ellos,  si no hay una 

respuesta de fondo que se hagan respuestas transitorias;  traje unas fotos 

aquí y ellos también las han traído hoy,  la escuela es un basurero, no 
hay  contenedor, allá no hay nada, pasan cuando quieren, no cumplen 

horarios, uno puede decir es que la gente la que vota, sí pero la empresa 

de aseo y la que cobra es ellos y deben fijar unos horarios pero no 

cumplen y eso se volvió un basurero. Segundo, ellos plantean cámaras, 

aquí nos han dicho las cámaras están dañadas, al menos secretario de 

gobierno invierta $2.000.000 vale acomodar una cámara, yo no creo que 

la alcaldía se vaya a quebrar por acomodar una cámara, no hay cámaras 
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para para prestar vigilancia en el sector. Tercero, están pidiendo a la 

policía que si bien tiene problemas con el número de unidades, al menos 

que les ayude un poco en el sentido de brindar mayor protección en las 

esquinas porque los que llegan retenidos cuando salen muchas veces, 
salen y delinquen ahí en la cercanías del barrio a una a dos cuadras ya 

están delinquiendo, están pidiendo que haya una mayor protección 

policiva en el sector. Cuarto, están pidiendo que haya unas claridades 

sobre la escuela, el lote dicen ellos que es de la escuela que no es de la 

alcaldía, que no es de nadie, eso es según las escrituras de la escuela que 

haya una claridad sobre lo que está pasando, si en un momento 
determinado es real que esos predios pertenecen a una comunidad o a 

unas personas determinadas, quien lo está ocupando tiene que pagar 

unas indemnizaciones, eso se llama actos administrativos por vía de 

hecho y hay que pagar, ellos también exigen que se les responda qué es 

lo que está pasando con esos predios, si bien no hay solución definitiva al 

menos escuchar algunas cosas pero es que se van totalmente vacías las 
manos, no hay claridades. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta,  no hemos llegado a la conclusión todavía 

yo lo veo a Don Álvaro muy atento y lo invito a que no se vaya porque la 

conclusión de ese debate va a ser la creación de una comisión accidental 

que le dé una orientación clara, lo que estamos haciendo en Chapal lo que 
estamos haciendo en San Isidro, cosas que han llegado a solución a partir 

de las comisiones accidentales, no hemos llegado a la conclusión de este 

debate. 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, frente 

a lo que está aconteciendo con la comunidad lastimosamente el secretario 

de gobierno se retiró, pero creo que de verdad no se les está dando en 

las intervenciones por lo menos del secretario de gobierno bajo las 
promesas que ha venido haciendo ya hace dos años, no se les ha cumplido 

absolutamente nada, es decir cuántas veces el año pasado escuchamos 

al secretario de gobierno prometiendo la carceleta,  creo que podemos 

hacer la cuenta son las 16, 17 veces en los medios de comunicación 

diciendo que se va a construir la cárcel y aquí aprobamos los 7.000 

millones de pesos sin ningún problema porque sabemos de la urgencia 
que eso trae y  los fenómenos sociales que se han generado al raíz de 

tener legado esas carceletas temporales por todo el municipio, es que la 

situación que viven los compañeros del barrio el Calvario es lo mismo que 

están viviendo en las Américas lo que está viviendo en la avenida 

Santander y lo que se vive en diferentes puntos de la ciudad donde 

tenemos estos espacios, que no deberían en este momento ser la opción 
pero lo son, es la única opción que tienen pero yo no lo veo al secretario 

sino más bien lavándose las manos, echándole la culpa a la policía 

nacional prácticamente por no tener este proyecto  listo de la 

metropolitana y si era importante que esté aquí porque el doctor Franky 

hizo una pregunta bien importante y es si esa carceleta, esa nueva cárcel 

temporal tiene y está dentro del plan parcial o nos toca hacer un nuevo 
plan parcial, el secretario debería estar aquí respondiendo esas preguntas 

porque si no vamos a perder mucho tiempo y que nos digan la verdad, 

que le digan la verdad de la comunidad, para que tomen otras acciones, 

veo aquí al Coronel que siempre ha estado muy firme con las 

comunidades, le pido no dejemos sola a esta comunidad,  yo creo que se 

puede hacer un frente amplio de apoyo, hoy la policía nacional tiene todas 

las condiciones, sé que no tiene muchos efectivos porque además 70 de 
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esos efectivos que deberían estar en la calle cuidando  a la ciudadanía les 

toca estar en esas carceletas turnándose para cuidar a esos delincuentes 

que hoy deberían estar precisamente en otro espacio y no en medio de la 

ciudadanía, afectándola, hoy queremos que policía nos ayude con un plan 
de choque para el barrio el Calvario que nos permita no solamente tener 

los programas por supuesto de seguridad ciudadana sino también los 

programas sociales con los que ustedes cuentan para que la comunidad 

también tenga esta posibilidad, ya que el secretario de gobierno no se 

compromete porque aquí lo único que hizo fue dar excusas, yo sé que 

policía nacional si tiene hoy la posibilidad de acercarse directamente a la 
comunidad y hacer un trabajo en equipo con ellos para poder desarrollar 

este proceso, presidente como derecho de petición y apoyando la solicitud 

que hizo el doctor Franky que nos digan si realmente esta cárcel está 

dentro del plan parcial o no, porque no hay respuesta en este momento 

y no nos van a decir cuántos años se va a demorar la comunidad 

nuevamente en sacar ese espacio que hoy está generando este problema 
de orden público. 

Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta, quería 

dejar esto para lo último después de las intervenciones porque se supone 

que tiene que haber conclusiones, doctor Andrés Meneses hemos hablado 

en varios temas que no es el único problema frente a lugares transitorios 

o de paso igual que tenemos en varios sectores de la ciudad, el tema de 
los venezolanos, que también están generando algunas situaciones como 

el sector de Chapal; hoy se ha suscitado también una inquietud que  se 

ha trabajado en el sector del centro de la comuna uno el centro de la 

ciudad donde sí me gustaría preguntarle al doctor Javier Recalde, que 

aquí hace presencia junto con el subsecretario de gobierno, el tema no es 

de trasladar un problema a otro a otro sector busquemos alternativas de 

solución porque hoy tenemos la información de que estos tres Ctp se van 
a integrar en uno solo en donde son las instalaciones de la secretaría de 

tránsito y transporte municipal de la avenida Santander, este es generar 

otro problema en una zona totalmente residencial que aproximadamente 

tenemos como 14 unidades residenciales, apartamentos en todas la 

esquina se va a construir una torre,  frente donde es autodenar, 

posiblemente otras torres de apartamentos, tenemos muchas unidades 
residenciales, hoy se están reuniendo ya los presidentes  de la comuna 

uno, me acaba de llamar el expresidente del barrio Belalcazar para  unas 

reuniones programadas con las unidades residenciales, los presidentes de 

junta porque no es trasladar el problema, hoy tenemos que buscar una 

alternativa de solución y hoy la comunidad se está oponiendo por eso sí 

me gustaría tener claridad si vamos a tener esta afectación o se va a tener 
esta afectación por cuanto son tránsitos obligados y tenemos ya dos 

dificultades sin mencionar los barrios que tenemos en el sector que nos 

afectan de alguna o de otra manera sin generar susceptibilidades, por eso 

no los nombre, pero si nos está generando dificultades y problemas y lo 

vamos a trasladar el problema a unas vías obligadas que es la 22, 23 y 

24  que también es paso obligado al corazón de Jesús, el tema no es 
trasladarlo sino resolver de fondo esta dificultad que tenemos en este 

momento, esa es como otra inquietud que tenía y  aprovechando que está 

el secretario de tránsito y queda el subsecretario de gobierno para que 

nos dé respuesta a este tema, a esta inquietud y esta preocupación de la 

de los habitantes de la comuna uno del centro de la ciudad. 
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Se concede la palabra  DR. ANDRES PEÑARANDA SUBSECRETARIO 

DE SEGURIDAD saluda y manifiesta, en estos días hemos analizado y 

hemos visto precisamente la problemática que nos expresa  la comunidad 

del barrio Corazón de Jesús y el Calvario lo tenemos muy claro, quiero 
contarles a todos que más o menos tenemos 453 ppl en todas  las Ctps 

que tenemos, un problema latente que nos angustia, nos preocupa, 

primero, el doctor Carlos hizo un compromiso importante que era en lo 

posible a más tardar al final de abril doctor Christyam tomar una solución 

para la reubicación de estos Ppl que están en el corazón de Jesús, lo que 

usted dice es muy cierto, no podemos ver y pensar que podemos trasladar 
este problema a otra parte, nosotros ya estamos viabilizando soluciones, 

no le puedo decir si es tránsito o si es otra institución educativa pero 

estamos viabilizando una solución, lo que lo que yo me llevo aquí es acudir 

algo que nos decía el doctor Núñez muy importante crear un plan de 

acción de choque directo de la mano de nuestra policía nacional, de la 

mano de instituciones que intervienen en este tipo de problemas para 
empezar a tomar soluciones claras y particulares con cada una de estas 

Ctp mientras tomamos la solución de acuerdo a lo que se está planteando 

desde la administración municipal. Doctor Franky usted preguntaba 

acerca de si estaba esto incluido en el plan parcial, si está en un plan 

parcial me manifiesta el doctor Carlos que incluso está adoptado por 

decreto el tema de la construcción de la cárcel de lado del lote de policía 
nacional, mi compromiso aquí sería primero, iniciar a tomar un plan de 

acción de choque directamente a ver qué opciones tenemos para ir 

mitigando por lo menos un poco este problema que tenemos alrededor de 

los de las Ctps. Segundo,  está en manos del doctor Carlos adoptar y 

comunicar al concejo cuál va a ser la solución definitiva a este proceso 

porque desafortunadamente yo no la puedo plantear, porque lo estamos 

analizando, no hemos hablado el tema de tránsito, por ejemplo, en la 
avenida Santander, no hemos hablado de eso hay algunas opciones que 

se tiene bajo la mesa, pero todo está en discusión y en este momento no 

hay nada decido todavía presidente. 

 

Interpelación por el concejal FRANKY ERASO manifiesta, doctor 

Peñaranda no le entendí muy bien, al principio dijo no es cierto y después 
manifiesta puede ser que se traslade donde era tránsito o a una institución 

educativa con el acta es textual, entonces no me quedó muy claro, cuál 

es la postulación, los habitantes del sector están pidiendo,  incluso tengo 

los mensajes aquí que están pendientes del tema, que le vuelva a hacer 

la pregunta ¿se va a trasladar, no digamos el problema, los Ctp para 

unificarlos en donde funciona tránsito de la avenida de Santander sí o no? 
EL DR. ANDRES PEÑARANDA SUBSECRETARIO DE SEGURIDAD 

manifiesta, en este momento estamos validando algunos puntos pero 

hasta no tener un punto claro, no me atrevería hacer el anuncio al concejo 

de dónde lo va  hacer. 

El concejal FRANKY ERASO manifiesta, mi pregunta, es muy puntual ¿se 

va a hacer en la avenida Santander en la secretaría de tránsito, sí o no? 
 

El DR. ANDRES PEÑARANDA SUBSECRETARIO DE SEGURIDAD 

manifiesta, doctor mi respuesta es muy puntual, le estoy diciendo que 

estamos validando diferentes puntos en la zona del municipio, valiendo 

hasta no tener un punto claro para tomar esta decisión no podemos 

anunciar una noticia de esas a la comunidad porque nos acarrearía otro 

tipo de consecuencias.  
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EL PRESIDENTE manifiesta, en la próxima reunión creo que tendremos 

información de esas validaciones. 

 
El DR. ANDRES PEÑARANDA SUBSECRETARIO DE SEGURIDAD 

manifiesta, yo no puedo decirle si o  no doctor, como usted me dice no 

estamos en una posición de trasladar el problema, o sea lo que le estoy 

diciendo es que tenemos 5 o 6 puntos analizando, mirando viabilidad que 

tenemos, buscando soluciones alternas pero no puedo decirle si tránsito 

es una o no es una opción todavía. 
 

Se concede la palabra al CORONEL ZAPATA saluda y manifiesta, ese 

inconveniente que verdaderamente a lo largo y ancho de la de la ciudad 

de Pasto, no es nuevo y que hay otros sectores que también presentan la 

misma connotación como ya lo hemos hablado durante toda la mañana. 

Traigo una pequeña presentación de 6 diapositivas, quiero verificar que 
ustedes observen el compromiso que ha tenido la policía nacional con la 

comunidad.  

 

Realiza presentación  

Manifiesta, a raíz de una reunión que tuvimos nosotros directamente con 

la comunidad donde quedaron unos compromisos plasmados, igual 
tenemos que el primer compromiso fue un plan de registro y solicitudes 

de antecedentes, en lo cual nosotros estamos acompañando una vez salen 

estas personas de este establecimiento del centro de traslado por 

protección y se acompaña para evitar que sean víctimas de esta clase de 

hurtos o estas necesidades de delito que se presentan en el momento 

cuando salen como lo están manifestando los señores concejales que 

salen después de un tiempo prudencial metidos en este habitáculo a 
buscar de pronto su sustento de vivir o volverá a tener esta vida normal.  

El segundo compromiso fue que la comunidad manifestada que sea 

necesario controlar los habitantes en condición de calle que circulan en la 

residencia y alrededores, nosotros desde la policía nacional tenemos una 

estrategia que se llama plan control social, que es un camioncito que anda 

por ahí recogiendo estos habitantes en condición de calle, inclusive el día 
de ayer hicimos una labor al pie del pedagógico donde hicimos nosotros 

una labor donde se vincularon varias empresas del sector público y 

privado y le dimos las mismas condiciones a estas personas y 

verdaderamente escucharlos a ellos y ya cuando cambian de imagen a 

uno le llega al corazón de ver estas personas pero que verdaderamente 

estamos haciendo un control para poder también garantizar convivencia 
y seguridad ciudadana tanto en el sector como en el barrio.  

 

Tenemos el cuadrante 17 y el cuadrante 15 que son los que se encargan 

de hacer esta intervención a los cambuches y hacer el traslado por 

protección a este centro en el sector del corazón de Jesús especialmente 

en el barrio Calvario. Por último hacemos un plan presencia, hacemos los 
patrullajes a pie, inclusive tenemos algunas de las fotografías donde 

estamos haciendo esta intervención a los requerimientos que ha hecho la 

comunidad en este barrio y que creo que ha sido de la mano como lo 

decía el honorable concejal Muñoz de que es de la mano la articulación 

que tenemos con policía y comunidad para poder establecer estos estos 

compromisos. Tenemos cerca de 71 capturas en este solo sector por los 

diferentes delitos y la incautación de cerca de 600 gramos de marihuana. 
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Viene una parte importante que quiero hacerles claridad a ustedes que es 

todo lo que tiene que ver con los comportamientos contrarios a la 

convivencia, si sumamos los últimos números que están en azules 

estamos hablando de cerca de 600 comportamientos contrarios a la 
convivencia solo en el sector del Calvario y aquí  paso a darles  algunas 

respuestas de lo que ustedes estaban manifestando que tomé atenta nota 

y que de pronto de la misma comisión accidental que van a conformar el 

día de hoy aquí, yo sí quiero que desde ustedes me colabore o que seamos 

articulados porque tenemos 459 ppls que son presos privados de la 

libertad, quiero que ustedes entiendan aquí que son dos cosas totalmente 
diferentes lo que tiene que ver el ctp con las permanentes, las 

permanentes es donde nosotros tenemos los privados por libertad porque 

han cometido un delito y el ctp son los que se trasladan a las personas 

para poderles garantizarles que no tengan problemas o que tengan riesgo 

su vida, pero de los ppl que son de las cuatro permanentes que tenemos, 

en el sector del Calvario tenemos el centro de traslado por protección y 
tenemos una permanente, dentro de los 459 ppl tenemos 46 condenados 

de estos condenados es que ya tienen una pena privativa de la libertad 

intramural, dentro de esa comisión accidental, sí les diría de pronto que 

le demos los respectivos oficios a la regional que queda en Popayán al 

inpec para que estos 46 condenados nos lo reciban porque ya tienen una 

condena,  ellos ya tienen que estar en una cárcel y no deberían de estar 
en una permanente, de igual forma tenemos de esos 459, 384 sindicados 

con escrito de acusación, más o menos un 50% estaríamos hablando que 

tenemos ya con escrito acusación que prácticamente están próximos a 

tener su condena privativa a la libertad y que también tendría que ser una 

obligación del Inpec tenerlos que recibir en una cárcel, en este momento 

tenemos 384 sindicados con escrito de acusación, yo creo que el 50% 

pongámosle unos 200 aproximadamente 240,  es importante tenerlo en 
cuenta para poderle solicitar a la regional del Inpec, que no los reciban, 

no necesariamente tiene que ser la cárcel de aquí de Pasto, tenemos más 

cárceles aquí en Nariño tenemos cárceles en Ipiales, tenemos cárceles 

pero todas dependen de la Regional de Popayan. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ pregunta ¿qué tipo de delitos es más o 
menos el promedio? 

EL CORONEL ZAPATA manifiesta, tenemos todos los delitos por hurto, 

narcotráfico, estupefacientes, fuga de presos, la mayoría de los delitos, 

son por el delito del hurto que es lo que más afecta aquí la ciudad de 

Pasto, esos son los principales delitos que tenemos, si lo necesitan de 

pronto en la comisión accidental, yo se los traigo discriminados para que 
lo tengamos en cuenta, no hay ningún problema, cuando hablaban del 

plan parcial para la construcción de la metropolitana de Pasto, como lo 

decía nuestro subsecretario de convivencia, teníamos nosotros que 

verificar los temas de trasladar estos internos teniendo en cuenta el 

compromiso que tienen directamente a finales de abril para mirar los 

puntos, que ya vamos a tener estipulados para poderlos establecer y 
hacer estos traslados con respecto a lo que hablaban que son más o 

menos 230, 240 policías que tenemos por turno, el señor concejal la tiene 

clara el número está exacto pero yo sí le diría que esos 240 tengo 100 

policías que me tienen que cuidar los 458 ppl, si vamos a ver no son 248, 

sino toca restarle más policías porque los otros se me encargan que es 

una función que tendría que cumplir el Inpec por eso es que yo los llamaba 

también a que por favor desde esa comisión accidental le notifiquemos de 
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pronto a lo que tiene que ver a la regional del Inpec para que los reciban 

no tiene que ser necesariamente aquí en Nariño tenemos varias cárceles 

a nivel nacional donde pueden ser traslados, si nos toca hacer a nosotros 

el traslado lo hacemos con tal de descongestionar las cárceles o estas 
permanentes que tenemos nosotros que está generando esta zozobra o 

este daño o esta situación a  los habitantes aquí de Pasto, con respecto 

señor concejal a las salidas que tendríamos que estipular unas salidas de 

este personal a aqui era donde yo hacía la diferencia que tenemos 

permanente y un ctp, que es un centro de traslado por protección, el 

centro de traslado por protección está estipulado en el  artículo 154 por 
la ley 1801 y las permanentes son los que son detenidos, dentro del 154 

que nosotros hacemos el traslado por protección de estas personas por 

alicoramiento para garantizar la vida que es por el artículo 155 de la ley 

1801 el código nacional de convivencia y seguridad ciudadana ahí 

establece que mediante un decreto que tenemos ya normado por parte 

de la administración municipal, dice que nosotros tenemos hasta 12 horas 
para mantenerlos ahí en esta situación, privados o restringirles la 

movilidad para garantizarles la vida durante esas 12 horas, es potestad 

de nosotros poderlos tener siempre y cuando de pronto tenga un familiar 

o alguien que venga y lo recoja y se haga cargo de ellos o simplemente 

contemplado ese tiempo nosotros tenemos que darle la salida porque si 

no estaríamos extralimitándonos en nuestras funciones para poderlo 
sacar a la calle, por eso nos toca a nosotros siempre regirnos a lo que 

está establecido para poderlo salir, pero sin embargo va encadenado a lo 

que acaba de mostrar, que estamos haciendo el acompañamiento para 

que lo da fe de pronto los señores de este barrio que estamos cumpliendo 

con esos compromisos por parte de policía, con respecto a la entrega de 

alimentos, desafortunadamente ahí hay una permanente que ya son los 

que están en esta permanente debe haber condenados, deben haber ya 
con inscritos de acusación, que a ellos no les podemos violar nosotros el 

derecho a que le entren los alimentos, es como si fuera una cárcel nos 

toca a nosotros hacerle el registro y poder entregarle todos estos 

alimentos que le llegan a estas personas los días domingo y por eso 

nosotros nos toca tener hasta perros, guías caninos para poder hacer la  

verificación de que no vayan  a entregar algo que se puedan lesionar o 
auto lesionar al interior de estas permanentes, tengan en cuenta que el 

riesgo es muy alto y que prácticamente los policías estamos asumiendo 

esa responsabilidad de que esas personas puedan tener vida, de que está 

contemplado en el artículo 2 de la Constitución Política de Colombia. 

Dentro del plan manejo de basuras, les pido a ustedes, por favor,  me 

apoyen con eso porque si ustedes vieron las fotos que traía la comunidad 
no son mentiras, es un tema que nos atañe a nosotros con el manejo de 

las basuras, desafortunadamente también entró aquí,  que el sistema de 

gestión ambiental es un poco deficiente porque todo lo que ven ahí 

ustedes son icopores y el daño ambiental que le estamos causando al 

planeta es grande porque todo lo que llega ahí es en icopor y la 

desintegración de eso son por lo menos 100 años, estamos preocupados 
por cárcel provisional que se va a demorar 5 años, imagínese cuánto se 

demora el icopor en desintegrarse, es otra cosa que debemos nosotros 

preocuparnos. Acompañamiento a la salida, ya lo estamos haciendo, 

tenemos un plan padrino, nosotros  con parte del colegio el cuadrante 15 

está haciendo ese acompañamiento a la salida del colegio de los menores 

para que no se presente este hurto y a las personas y lo mismo al 

acompañamiento cuando salen a las personas del ctp. Al concejal Muñoz 
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vamos a tomar lo que usted dijo, hacer un compromiso, un 

acompañamiento permanente a la comunidad no solo del Calvario sino 

todo Pasto, policía  está comprometida para hacer este acompañamiento, 

lo hemos hecho en diferentes barrios, sea acompañado al señor 
presidente del concejo a otros barrios que verdaderamente como él lo dijo 

ya tenemos nosotros resultados positivos y que estamos actuando de la 

mano con la comunidad, quiero participar en esa comisión accidental 

teniendo en cuenta que prácticamente tenemos mucha información y que 

podemos darle de pronto soluciones a este problema de raíz que 

verdaderamente no puede que sea de pronto responsabilidad solo de la 
alcaldía, sino también hay otro ente externo que también que le 

corresponde como es el Inpec. 

 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, todo se 

convierte en un círculo vicioso porque nosotros le exigimos aquí en varios 

debates a la policía,  al subsecretario de seguridad, resultado por el tema 
de seguridad entre más resultados tenga la policía más detenidos va a 

haber, se agranda el problema en estas carceletas, el problema viene 

desde la planeación, el que se sentó a pensar que ese sitio podía ser 

adaptado como carceleta, no hizo el estudio adecuado para saber el 

impacto que iba a tener y por tratar de solucionar rápidamente un 

problema crea otro más grande; propongo y me incluyo dentro de la 
comisión presidente porque aquí tenemos que retrotraer esas decisiones 

y entonces pensar en ciudad desde ya le digo que pensar en convertir en 

una carceleta o centro como lo quieran llamar de reclusión temporal el 

inmueble del antiguo tránsito, eso es una decisión, que va a generar 

muchísimos más problemas a ese sector, nosotros no podemos buscar 

qué tiene la administración, entonces tenemos este, nos puede salir 

barato metámoslos ahí porque no pagamos arriendo, no, esas decisiones 
de ciudad no se pueden tomar así, me incluyo en esa comisión presidente 

y revisaremos el tema de planeación.  

 

EL PRESIDENTE manifiesta, voy a poner en consideración a los 

concejales que quieren hacer parte de esta comisión y pedirle el favor al 

concejal Meneses que la  lidere y que plantee la agenda propia de esta 
comisión, ¿Quién quiere ser parte? Doctor Acosta, doctor Muñoz, doctor 

Núñez, doctor Figueroa, doctor Andrés Meneses y me incluyo Mauricio 

Torres. 

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES manifiesta, para 

las conclusiones quiero agradecer la presencia de los habitantes del sector 
Corazón de Jesús y el Calvario, considero que se ha hablado con la verdad 

nada de falsas expectativas, vamos a hacer un análisis frío, real de cuál 

es la situación actual, qué es lo posible, que es lo viable y en base a eso 

empezamos a trabajar en soluciones inmediatas ya desde la subsecretaría 

de gobierno hay estrategias planteadas para la mitigación de este mal la 

disposición absoluta por parte de la policía, disposición absoluta también 
por parte de secretaría de bienestar frente a habitantes de calle, por parte 

de tránsito municipal también los problemas que tenemos al mediodía y 

en la mañana alrededor de estos dos centros penitenciarios y del 

transitorio así que veo que están los elementos para conformar la 

comisión, en la semana entrante la estaremos citando y les pido a las 

instituciones que preparen el material que va hacer producto de análisis, 

porque vamos a hablar de planes de contingencia para acción inmediata 
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y de ahí en adelante, pasamos a trabajar algunos planes también al 

mediano y largo plazo para recuperar este sector importante de la ciudad, 

por otra parte señora secretaria quisiera que enviemos también una nota, 

un oficio dirigido a Emas hablando acerca de la responsabilidad de 
mantener esta zona porque también estaba invitada la problemática que 

generan los habitantes del sector, quisiera solicitar también a la 

administración que socialice en las páginas de la alcaldía para la 

comunidad las fechas acerca de la unión de esos centros penitenciarios y 

la unificación, cuáles son las fechas tentativas cuando podemos nosotros 

llevar a cabo esta situación y también la gestión que adelantaremos como 
comisión frente al Inpec, el traslado ese de ese gran número de gente 

que está detenido de la libertad que debería estar ya en la cárcel y no en 

estos centros permanentes. 

 

Interpelación por el concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta, 

quiero sugerir, no voy hacer parte de la comisión, pero sí sería importante 
que en la comisión conjuntamente con la administración municipal y la 

policía metropolitana se diseña o se proyecte un cronograma para que la 

comunidad tenga unas fechas, por lo menos cercanas a las reales de 

cuándo serán las soluciones de esos problemas, aquí lo hemos tratado 

durante más de 3 años, temas por ejemplo, la adquisición del predio de 

Aranda, hoy la administración municipal a través de planeación municipal 
procedió y hoy se tiene ya un plan parcial por lo menos para el lote de la 

policía metropolitana, hace 8 años habían cerca de $55.000.000.000 para 

diseños y construcción de la sede propia la policía metropolitana, hay que 

continuar con esa gestión, entiendo que el señor alcalde ha venido 

trabajando conjuntamente con la policía nacional no podemos desfallecer 

en ese esfuerzo, no solamente generaría el beneficio a los sectores de 

Pasto y a la comunidad que habita en esos sectores que está viviendo esa 
afectación tan terrible como tener carceletas cerca a sus casas y a sus 

colegios o incluso en infraestructuras educativas porque en ese predio 

está proyectado construir también un centro penitenciario, insistir, lo 

decía el doctor Gustavo nosotros tenemos que hablar  sobre realidades 

trasladar condenados de Pasto a Ipiales es materialmente imposible  

Ipiales sufre condiciones peores que la cárcel de Pasto, ni siquiera tiene 
agua potable, tenemos que pensar que esas carceletas siendo 

provisionales tienen que cumplir con esa función de provisionalidad 

porque tristemente aquí en Colombia esas cosas provisionales se nos 

quedan para toda la vida, la afectación que hoy vive el sector el sector de 

las Américas, el sector del corazón de Jesús, el Calvario eso es 

inadmisible, nosotros estamos cometiendo faltas gravísimas frente a 
derechos humanos de los retenidos, de los condenados y de los habitantes 

del sector, señor subsecretario en la anterior invitación que se le formuló 

a usted y al doctor Carlos Bastidas hablamos también de la exigencia a la 

policía nacional del incremento del pie de fuerza de nuestra policía 

metropolitana y ese trabajo conjunto con fiscalía, fiscalía es fundamental 

en cualquier esfuerzo, por ejemplo, la Uri ¿en qué condiciones también 
está? Es que nos sorprende las cifras que nos está entregando el coronel 

de retenidos, de condenados, estamos hablando  cerca de 250  a puertas 

de recibir condena ¿dónde los vamos a ubicar? legalmente estamos 

cometiendo unos exabruptos terribles, porque ya siendo condenados, no 

podemos tenerlos en esas instalaciones de retención transitoria,  las 

implicaciones legales a las que se está sometiendo aquí  la administración 

municipal y la policía metropolitana también son bastante delicada, 
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insisto, señor presidente que dentro de la comisión permanente uno de 

los temas sea precisamente adelantar cuanto antes como lo dice el señor 

subsecretario esa gestión ante la policía nacional incluido el Inpec para 

que dentro de ese lote que son 6 hectáreas, se incluye la construcción de 
una cárcel para el municipio de Pasto y se le genere la descongestión a la 

que actualmente existe en el corazón de Jesús y acabemos con esas 

carceletas, no solamente es por aspecto, es por un tema de tranquilidad 

de convivencia, de seguridad absolutamente de todo incluido lo que nos 

pasó en las Américas como fue la fuga de presos. 

 
El concejal ANDRES MENESES manifiesta, en este sentido hay mucha 

actividad  para esta comisión, la citaremos la semana entrante, todas las 

sugerencias son bienvenidas para dar solución como decía en este 

momento con plan de choque de manera inmediata y también trazar unos 

planes a medio y largo plazo, con la construcción de plan parcial de 

metropolitana seguramente allí se va a concentrar en un solo sitio toda 
esta problemática que hoy está agobiando el sector residencial. 

 

Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta, doctor 

Álvaro José no se preocupe que cárcel no necesitamos porque Petro los 

quiere liberar a todos, presidente me gustaría ser parte de esa comisión 

accidental para que se me incluya. 
 

EL PRESIDENTE manifiesta,  conformada  la comisión accidental, es una 

conclusión principal de este debate ya tendrá su agenda propia invitando 

principalmente recomendación que hace el coronel al Inpec  que sea ese 

uno de los actores principales y las peticiones sean formales a nivel 

nacional para que tenga la formalidad del caso.  

 
Se concede la palabra DRA. ELISABETH PAZ PERSONERA DELEGADA 

EN LO PENAL saluda y manifiesta, nosotros como ministerio público 

personería municipal de Pasto estamos acompañando arduamente tanto 

a la administración como a la policía y sabemos de la problemática que 

está viviendo el barrio Calvario y el Corazón de Jesús y otros sectores 

importantes de la ciudad, nosotros a través de la preventiva 108 PR 
202200068 a través de la delegada del policivo estamos haciendo 

seguimiento a la problemática especialmente del ctp,  nosotros como 

ministerio público tenemos un turno diario somos 8 delegados los cuales 

estamos atentos en hacer ese turno, nosotros no solamente vamos al ctp 

sino que miramos esta problemática y dejamos las observaciones y las 

damos a conocer a nuestro jefe, ¿cuáles son una de las problemáticas? 
en el sentido de que nosotros no permitimos que sean llevados personas 

condenadas, le exigimos a la alcaldía y a la metropolitana que no se lleven 

a estas personas porque este centro no está creado para llevar a estas 

personas indiciadas, sino simplemente para las personas que son 

trasladadas por protección,  sé que la policía está trabajando arduamente 

ya lo ha explicado, quisiera hacerle una observación señor Coronel en el 
sentido de solicitarles respetuosamente que se lleve única y 

exclusivamente a las personas que se encuentran en estado de 

embriaguez, como lo ha manifestado la norma la ley 1801 del 2016, que 

no se lleven personas como usted lo ha manifestado que se encuentran 

habitantes de calle, evitemos llevar esta clase de personas porque 

empeora la situación, nosotros encontramos a mucha gente indigente 

Entonces esto causa más. Nosotros como ministerio público de igual 
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manera si miramos que las personas ya están bien, inclusive  llamamos a 

familiares para que los vayan a recoger lo más rápido posible,  queremos 

informarle al señor presidente y demás miembros de este honorable 

concejo y a la querida comunidad que nosotros haremos parte de este 
comisión accidental; a la comunidad cuando hagan peticiones, quejas 

reclamos, por favor, radíquelas en las entidades competentes y con copia 

a personería, a través de nuestra dirección física calle 20 número 28 - 35 

edificio el Doral antiguo ESAP les recibiremos, de igual manera nuestro 

correo es correspondencia@personería-pasto.gov 

 
INVITADOS: 
DOCTOR JOSE LUIS BENAVIDES PASOS - SECRETARIO DE 

EDUCACIÓN DOCTOR CARLOS BASTIDAS – SECRETARIO DE 
GOBIERNO. DOCTOR JAVIER RECALDE – SECRETARIO DE 

TRANSITO Y TRANSPORTE. TEMA: ACCIDENTALIDAD EN EL 

TRANSPORTE DE ESTUDIANTES, INSTITUCIONES EDUCATIVAS 

URBANAS Y RURALES. INVITA CONCEJAL CRHYSTIAM MUÑOZ 
 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, para no 

demorarnos porque es un asunto muy rápido, pero importante  tiene que 

ver precisamente con la seguridad de nuestros niños, niñas y 
adolescentes y el transporte público que hoy precisamente los lleva todos 

los días al colegio las dificultades que tenemos hoy en la medida de lo 

caótico que es el tránsito desde las seis y media de la mañana hasta las 

8 de la mañana que tiene que ver con esto, que ya ha causado accidentes 

graves, uno de los accidentes por fallas mecánicas de un automotor que 

lastimosamente volcó una de las vans que llevaba niños del colegio liceo 
Mary Díaz afortunadamente ninguno de los niños resultó gravemente 

herido, sabemos que esa situación se complicó pero también vimos el año 

pasado un accidente en la vía panamericana en la doble calzada que lleva 

Pasto al municipio de Ipiales también otro automotor que transportaba 

niños y niñas volcado, es decir, ya hemos tenido accidentes de este tipo, 

hoy es simplemente pedirle al secretario ¿Cuál es el protocolo que 
tenemos de seguridad para los niños, niñas, adolescentes y jóvenes de 

los colegios públicos y de los colegios privados en el municipio de Pasto? 

que nos cuente cuáles han sido los operativos que han venido teniendo a 

estas vans y a estos automotores que transportan a los niños y niñas del 

municipio ya que queremos evitar una tragedia, lo que queremos evitar 

es que en algún momento perdamos la vida de nuestros niños y eso 

precisamente después lo tengamos que lamentar, lo importante es que 
hoy el secretario nos cuente cuáles son las medidas, cuál es el protocolo 

y qué es lo que se viene también para el control de estos automotores 

para que estén en buenas condiciones y no vayamos a tener accidentes o 

siniestros que lamentar en el futuro presidente.  

 

Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO solicita, llamar a lista. 
 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE 

HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, FIGUEROA MORA ALVARO 

ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ 
BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL 

HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM ANDRES, MUÑOZ 

SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO GUSTAVO ALONSO, 

mailto:correspondencia@personería-pasto.gov
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PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ HAROLD MAURICIO, 

TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA JAVIER MAURICIO, 

URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA RAMIRO VALDEMAR, 

ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 
Verificado el quórum reglamentario, 

 

El concejal FRANKY ERASO manifiesta, agradecer a la administración 

municipal al doctor Javier Recalde secretario de gobierno, me hubiera 

gustado que este el secretario de educación municipal que también es una 

responsabilidad de la secretaría de educación municipal en lo que 
corresponde a instituciones educativas públicas y es una responsabilidad 

de todos los actores no únicamente la responsabilidad del conductor, es 

tanto la secretaría de tránsito, la secretaría de educación municipal, de la 

misma empresa que opera el servicio, padres de familia o la asociación 

de padres de familia frente al tema que corresponde al tema  de público, 

tengo dudas frente al ejercicio, frente al tema de instituciones educativas 
privadas como es el caso de la última situación que se presentó, 

obviamente esto está reglamentado y normado y el código nacional de 

tránsito en su Artículo 84 así lo establece de igual manera el decreto 348 

del año 2015 donde establece cuál va hacer las garantías que tienen que 

establecerse y cuáles son los requisitos mínimos a establecerse para 

prestar un servicio donde se garantiza la integridad física de los 
estudiantes y obviamente eso implica unas situaciones tanto técnicas 

como jurídicas para la prestación del servicio y garantizar, la 

responsabilidad obviamente está en tema de controles de vigilancia y 

control un tema que únicamente se traslada a la secretaría de tránsito 

también se traslada a la responsabilidad que tiene que tener los rectores 

frente a revisar la documentación correspondiente y mirar si los vehículos 

cumplen lo establecido en la misma norma, hoy escuchaba en la radio 
donde hay vehículos de transporte públicos escolar de mayor de 15 años 

cuando la norma establece que no pueden ser superior a 15 años, hemos 

tenido varios accidentes de tránsito en el zona urbana y en la zona rural 

del municipio de Pasto, tenía alguna situaciones que tenía que preguntar 

frente a la secretaría de educación municipal sobre la presunta 

contratación de vehículos de carros escaleras en algunos corregimientos 
cuando aquí se establece las condiciones, tenemos creo 5 o 6 empresas 

de transporte público especial legalmente legalizadas y constituidas en el 

municipio de Pasto donde se puede prestar ese servicio salvo algunas 

situaciones que se presenten pero Pasto si cuenta con esas empresas 

debidamente constituidas, la norma establece a las excepciones para 

municipios donde sea menor a 30.000 habitantes superamos los 30.000 
habitantes donde no hay empresa, aquí las tenemos esa es la pregunta 

Doctor Javier Recalde porque es el único que está acá, de los que se había 

convocado, educación no hace presencia pero sí me genera la duda frente 

al tema de las instituciones educativas privadas, qué tipo de control se 

pueden hacer frente a la misma norma obviamente la secretaría de 

tránsito lo puede hacer pero no sé si tenga alguna responsabilidad la 
secretaría de educación frente al transporte público escolar, no sé si la 

tenga, únicamente se trasladaría esa responsabilidades a los rectores de 

esta instituciones educativas privadas, a la asociación de padres de familia 

o se configure a la empresa y no únicamente al conductor, el tema es de 

controles, ¿qué controles? por norma se debe dar prioridad a la prestación 

de servicio obviamente tema de control para ese tipo de servicio especial 

para transporte escolar, hoy queremos saber qué está pasando, Cuáles 
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son las investigaciones, que ha arrojado las investigaciones, porqué se 

han producido este tipo de accidentes y si bien es cierto doctor Crhistyam 

no hubo lesionados pero sabemos de un niño que sí perdió un diente, 

afortunadamente no pasó a mayores pero el susto y el impacto que eso 
le genera a esos niños como pudo generar el accidente que hubo en la 

Panamericana y otro tipo de quejas que se han presentado en varios 

escenarios, señor presidente corto la intervención frente a la no presencia 

de la secretaría de educación municipal que también fue invitado a esta 

programa de concejo escucha la comunidad. 

 
Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta, en el mismo 

sentido señor secretario, hay una situación que se presentó en esta 

semana, transitaba una ambulancia y alrededor obviamente pasaba  las 

busetas escolares y casi chocan ahí, entonces yo miro cuál es el control 

que se está haciendo en ese sentido, porque hoy miramos que frente a 

un accidente o un incidente que se presente llegan 5, 6 ambulancias, al 
mismo tiempo y pasan por encima donde sea, la semana que pasó hubo 

una situación muy compleja casi se lleva por delante un bus escolar, miro 

que hay una competencia en lo que tiene que ver con esas ambulancias, 

están generando una situación muy compleja ese es el  tema especial 

señor secretario. 

 
EL PRESIDENTE manifiesta,  hoy la buseta que es accidentó es de las 

Franciscanas donde las busetas entran al colegio, donde hay un control 

estricto de los papeles, eso ya tiene un digamos un control previo, aquí 

de pronto no es el tema de los operativos y es propiciar lugares internos 

en el colegio y qué bueno que hubiera estado el secretario de educación 

aquí, que le dé seguridad a los padres de familia de que esos temas van 

a estar evidenciados antes de que empiece a operar el carro, hoy miramos 
fuera del colegio muchísimos carros inclusive piratas, los cuales de placa 

amarilla inclusive que hacen ese transporte, carros particulares que hacen 

ese transporte y esa es una lucha que han dado las empresas de 

transporte especial durante muchísimos años que se les exijan  a los 

colegios dentro de la funcionalidad que tengan que ofrecer la seguridad 

que tengan que ofrecerle a los padres de familia, unos lugares internos 
que proporcionen dentro de su actuar así como proporcionan un 

restaurante escolar y les dan unas garantías a los estudiantes de que esa 

comida se está vendiendo de  una debida manera y  con garantía también 

se propicia dentro de las instituciones un tema de parqueo, Franciscanas 

lo hace, en Franciscanas existe un lugar interno, pero no lo existen en 

Gorety, no existen en Filipenses por ejemplo, sería muy bueno que los 
colegios también se incluyan dentro de la solución de ese problema y Le 

repito, eso no es un problema hoy, es un problema que han buscado las 

empresas de transporte durante muchísimos años, que bueno sería poder 

empezar a escuchar dentro de las exigencias que la hace para la 

operatividad  a los colegios se hagan esas bahías, se tengan en cuenta 

que esas bahías sean internas porque siempre se ha delegado, las 
responsabilidades son de otros no del colegio y el colegio es el que más 

tiene que estar compenetrado con esa solución señor secretario. 

 

Se concede la palabra al DR. CARLOS BASTIDAS manifiesta, este es un 

tema que obviamente general un alto impacto, a veces los accidentes de 

tránsito uno los puede generalizar, pero cuando hay un accidente donde 

se ven inmersos estudiantes y menores de edad, obviamente el impacto 
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es mucho mayor, aquí hay que hacer referencia en varios contextos ¿qué 

es el transporte escolar? el transporte escolar lo define el decreto  1079 

en uno de sus capítulos dice este es el transporte especial, ¿quién habilita? 

¿Quién regula? ¿Quién vigila? digamos que esa competencia es dividida, 
quien habilita estas empresas es el ministerio de transporte, obviamente 

la regulación, la vigilancia corresponde tanto al ministerio como a las 

autoridades de tránsito y así lo hemos hecho, hay que recordar también 

que el transporte especial tiene una connotación y es que puede cumplir 

tres servicios, el mismo vehículo y eso lo contempla la ley, por eso es 

especial, el transporte especial puede prestar el servicio escolar, puede 
prestar el servicio turístico y puede prestar el servicio empresarial y eso 

lo permite a la ley y de allí su nombre que es transporte especial, 

obviamente tiene unas connotaciones que debe cumplir para la prestación 

del servicio, ¿que hemos hecho aquí en el municipio de Pasto? y esto ha 

sido de manera reiterativa todos los años, ¿hacemos controles al 

transporte especial? claro que sí, en la gráfica nosotros tenemos los 
operativos que hemos realizado tanto en el año 2022 como en lo corrido 

de este año y aquí tener en cuenta algo muy importante siempre tenemos 

reunión con las instituciones educativas y frente a eso en los últimos tres 

años hemos venido trabajando con algunas instituciones, que así lo han 

permitido los planes escolares de seguridad vial que han sido muy bien 

recibidos, ¿qué pasa con respecto al transporte escolar? en el año 2022 
realizamos 43 operativos y estos operativos son preventivos y en la 

prevención lo que se busca es, primero que el vehículo cumpla las 

condiciones que establece la ley, la edad del vehículo, las condiciones del 

vehículo, los elementos de seguridad del vehículo y aquí también hay que 

trasladar una responsabilidad como lo decía el doctor Franky en el sentido 

de que las instituciones educativas tanto el rector como la junta o concejo 

de padre de familia también tienen responsabilidad, en el contexto de la 
prestación del servicio debe mediar un contrato, ya sea por parte de la 

institución o por parte de la junta de padres de familia y esas son algunas 

de las revisiones que nosotros hacemos en esos operativos, nos podemos 

dar cuenta en promedio los operativos que se realizan por mes son 4 más 

o menos un operativo semanal y eso nos permite obviamente verificar 

que la prestación se esté haciendo en condiciones óptimas, podría decir 
en términos generales, aquí en Pasto los operadores cumplen los 

requerimiento legales, no obstante, hay algunos que así no lo hacen y 

aquí en esta fotografías podemos observar que quien no cumple tenemos 

que inmovilizarlo desafortunadamente y a veces hasta ha generado 

incomodidades, incluso transportando niños en ese momento, nos toca 

hacerlo y a veces es por seguridad, los padres de familia tienen que 
entender que prima la seguridad de los menores de edad, los adolescentes 

y en ese sentido es lo que procuramos la protección, simplemente hacer 

un recordatorio de cuál es la característica que tiene que tener vehículos 

y cuál es la revisión que hace la gente de tránsito, un agente de tránsito 

obviamente está facultado como autoridad para hacer la verificación del 

estado del vehículo, los documentos ¿qué es lo que se verifica? un 
vehículo no puede tener más de 15 años de operación, los distintivos y 

los colores ya los tiene establecido el ministerio de transporte 

generalmente son vehículos de color blanco, en la parte delantera y 

trasera debe llevar caracteres destacados de la leyenda escolar mínima 

de 10 centímetros, revisión técnico mecánica al día, seguro obligatorio, 

adicionalmente estos vehículos tienen pólizas de responsabilidad civil 

contractual, extracontractual, obligatorio deben llevar un acompañante 
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adulto con conocimiento en primeros auxilios y tener establecido los 

recorridos y paradas que son sujetos del contrato de prestación de 

servicio al que hacía referencia, cada estudiante igualmente deberá 

ocupar un puesto, en alguna oportunidad en algún operativo cuando uno 
verifica la licencia de tránsito popularmente conocida como tarjeta de 

propiedad, dice cantidad de ocupantes un ejemplo 15 si ya van 16, 17 ya 

lleva sobre cupo, incluso esto por dignidad de los niños o quien utiliza el 

vehículo debe ocupar un solo puesto, hemos venido realizando esos 

operativos como le decía en el año 2022, 43 operativos y en lo corrido de 

este año arrancamos en enero obviamente no se presentaron, no había 
atención escolar y los vehículos no estaban prestando el servicio como 

tal, pero ya mes de febrero y en lo corrido de este mes de marzo en cada 

mes 4 operativos, digamos que esta es una constante lo hacemos y no 

solo a este sector y yo no sé si me lo permiten aquí en el concejo y  sí lo 

digo de manera respetuosa uno no puede generar conjeturas  o 

afirmaciones ya que cualquier accidente de tránsito será sujeto de 
investigación y será el ente competente el que determine cuál fue la 

causa, lo escuchaba doctor Crhistyam Muñoz decía, el último accidente 

fue por fallas mecánicas, en ese sentido un llamado a la prudencia porque 

obviamente uno maneja hipótesis en la secretaría de tránsito, siempre 

que la gente está cumpliendo su papel dentro del sistema penal 

acusatorio, porque el agente de tránsito cuando hay un accidente con 
lesionados asume un papel dentro del sistema penal, por eso son 

unidades de policía judicial, siempre se va a manejar el contexto de la 

hipótesis, ya será finalmente la investigación la que determine finalmente 

la causa. 

Realiza presenta de video del último accidente. 

 

Manifiesta, algo que ustedes referenciaban ¿qué pasa con el tema de las 
ambulancias? quería traer a colación lo que hemos venido manejando en 

el consejo local de seguridad vial, se viene trabajando en ese tema por 

parte de la secretaría de salud el control y la vigilancia a la prestación del 

servicio de las ambulancias, ya hemos  estado monitoreando. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ  manifiesta, en el video, ahí no se ve cuál 
es la salida de emergencia de ese vehículo o sea no hay contemplada en 

la parte posterior una salida de emergencia, cuando están tratando de 

auxiliar a los niños mire que terminan abriendo la puerta principal del 

pasajero, no hay salida de emergencia. 

 

EL DOCTOR CARLOS BASTIDAS manifiesta, muy seguramente el 
vehículo sí tiene, lo que pasa que en una situación de coyuntura de 

emergencia, la inmediatez de pronto uno no sabe cuál fue el manejo, pero 

obviamente incluso dentro del vehículo ustedes saben los vehículos tienen 

que tener vidrios especiales de seguridad y debe estar el martillo, por eso 

decíamos una de las exigencias que tiene la prestación del transporte 

especial es que dentro del vehículo tiene que estar un adulto capacitado 
en primeros auxilios, precisamente para atender estos casos, aquí 

estamos viendo una escena, obviamente parcial ya el ente investigador 

tendrá el video completo, y hay que mirar el escenario, en un accidente 

cuando hablamos de fracciones de segundos pasan muchas cosas, pasan 

de manera instantánea, le aseguro que el  vehículo tiene que tener la 

salida de emergencia y así deben estar habilitados, caso contrario no 
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podría operar, lo traje, simplemente para la reflexión y dejar como ese 

mensaje de que siempre manejamos las hipótesis. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta,  para revisar secretario porque 
muchas veces está la puerta de emergencia, pero siempre está o 

bloqueada o asegurada o le pusieron una silla adicional entonces sí sería 

importante, no puedo juzgar ahí, por el video si tiene o no tiene, pero sí 

es bueno que se revise eso, gracias a Dios ese accidente a pesar de que 

es aparatoso,  no generó lesiones graves a los niños pero si por ejemplo 

ese vehículo estuvieran llamas, ¿tenemos la certeza de que se puede abrir 
desde afuera? es que eso nos tiene que llevar a  prevenir que en un 

accidente más complicado, el acceso para darle salida a los niños. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, esos carros vienen desde fábrica una ficha 

homologa, los cuales ya tienen unas características predeterminadas y 

por eso son de transporte escolar, lo que se necesita tienen dos salidas 
de emergencia, dos ventanas digamos fijas que son de fácil rompimiento,  

vienen determinadas desde fábrica con la ficha de homologación. 

 

EL DOCTOR CARLOS BASTIDAS manifiesta,  en ese contexto los 

operativos nosotros lo hacemos de manera preventiva y como le estoy 

manifestando también tenemos reuniones previas con las instituciones 
educativas y aquí estamos trabajando como le decía los planes escolares 

de seguridad vial que han sido muy bien apropiados por parte de alguna 

instituciones, lo otro que ustedes también mencionaban en algunas 

instituciones que se dan las condiciones, ya hablo tanto públicas como 

privadas de poder hacer ingreso y descenso de los estudiantes, nos han 

permitido y han dado muy buen resultado y aquí también sería importante 

recordar el escenario de invitar también a la secretaría de educación, 
porque el rector, las juntas de padres de familia también tienen una 

responsabilidad entre lo que es la seguridad vial de los estudiantes tanto 

fuera de la institución como dentro de la institución, eso lo hemos venido 

dialogando y como les decía hay muy buena apropiación por parte de 

algunos rectores, controles y vigilancias por competencia dentro de lo que 

es el perímetro urbano y la parte corregimental lo realiza la secretaría de 
tránsito y ya en vías nacionales la policía de tránsito y transporte, para 

comentarles hemos iniciado también controles satélites en conjunto con 

policía y la secretaría de gobierno en los colegios, incluso arrancando ya 

la jornada de calendario escolar hicimos un pacto digamos de trabajo 

articulado entre lo que es secretaría de gobierno, secretaría de educación 

instituto colombiano de bienestar familiar, la asociación de rectores y lo 
propio la secretaría de tránsito para trabajar de manera articulada en el 

trabajo de entrada y salida a las instituciones educativas, digamos que 

venimos en ese trabajo y los operativos se vienen desarrollando. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta,  es lo que queremos escuchar que los 

operativos se están realizando y que se seguirán realizando, eso creo que 
es lo que el concejo quería escuchar, cerrarle un poquito la brecha a que 

eso se siga cometiendo. 

 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, de 

acuerdo con el doctor Núñez lo que nosotros y la intención de este 

escenario donde nos hubiera gustado que esté secretaría de educación y 

la institucionalidad completa inclusive los padres de familia es 
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precisamente para evitar una tragedia, la visión de poder salvar la vida 

en todos estos procesos, tal vez lo que vemos en el video es lo que 

realmente nos preocupó en su momento, sabemos que no fue culpa del 

señor que manejaba el carro de los niños pero el tema del manejo de la 
emergencia como tal, es lo que nos lleva a pedirle a la secretaría de 

tránsito que se incrementen los controles de que tengamos mayores 

controles frente a estas empresas de servicio especial que atienden lo 

privado y que atienden lo público también porque muchas de estas 

también atienden la parte pública, muchos padres pagan privados para 

para que lleguen a los a las instituciones públicas también, me alegra 
mucho secretario ver que sí se están haciendo los operativos y que se 

está llevando a cabo este tipo de operativos, pero sí le agradeceríamos y 

creo que es la preocupación  de los padres de familia que se incrementen 

y que evitemos cualquier tragedia que podamos lamentar en el municipio 

de Pasto como ha pasado en otras ciudades, secretario pedirle que 

incrementemos esto para evitar cualquier tragedia y si esta situación de 
la parte de la 15 no solamente es en este escenario sino también es al 

lado del instituto departamental de salud donde se han atropellado 

muchas personas de tercera edad, esa vía, de verdad necesita 

intervención o por lo menos reductores de velocidad porque siempre 

vamos y tenemos estas dificultades ahí en bombona. 

 
El concejal FRANKY ERASO manifiesta, lo que queremos escuchar y lo 

queremos ir viendo son los controles permanentes, yo salgo muy 

temprano, salgo a dejar a mi hija y la verdad doctor Recalde no he visto 

ni el primer control de tránsito y transporte haciendo durante este año no 

lo he mirado, voy hasta el Champagnat no miro, no los he mirado durante 

este año, por eso era la preocupación de si están haciendo los controles 

o no, hoy nos presenta una estadística donde sí se están haciendo los 
controles y el tema es que realmente se hagan y obviamente se hagan 

efectivos los controles exigiendo los requisitos mínimos establecidos en la 

norma que no nos los podemos inventar ahí están, doctor Torres el tema 

de fijarles un espacio no está fijado en la norma está sujeto a la voluntad 

siempre y cuando tengan infraestructura para que puedan habilitar un 

espacio para el tema de los niños puedan subir o no, como un 
parqueadero o una isla o como quieran denominarle pero sí me gustaría 

que empecemos a mirar ese tipo de situaciones porque hay instituciones 

educativas que sí, cuenta con el espacio idóneo, adecuado, es como llegar 

a acuerdos con ellos y exigirles, no sé si pueden llegar a un  acuerdo con 

las empresas transportadoras de generar un espacio articulado un 

acuerdo común donde pueden hacer intervenciones, no lo sé, pero eso 
esta sujeto es a la voluntad si quiere hacerlo y siempre y cuando cuente 

con la infraestructura, seguiremos haciendo los controles al respecto, 

seguiremos mirando que la administración municipal cumpla, me hubiera 

gustado nuevamente que estuviera la secretaria de educación, esto ya se 

convertirá en un debate de control político para la secretaría de educación 

municipal, tendré en cuenta el cuestionario  pertinente para entregarlo la 
próxima semana y obviamente teniendo en cuenta el presupuesto que 

asigna la secretaría de educación municipal para el transporte escolar en 

la zona rural del municipio de Pasto. Doctor Recalde me gustaría tener los 

soportes  en orden cronológico, los soportes en orden cronológico en 

medio físico y magnético para revisar cada uno de los controles y los 

operativos que se han hecho. 
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EL DOCTOR RECALDE manifiesta,  frente a las instituciones educativas, 

yo aquí también quiero resaltar que hay algunas instituciones que han 

sido muy proactivas y han apoyado los procesos de los planes escolares 

de seguridad vial, hablo y pongo de ejemplo, el colegio ciudad de Pasto 
el rector no se ha colaborado mucho incluso dentro  del estudio que se 

hace en un plan escolar de seguridad vial nosotros apoyamos 

técnicamente y muy seguramente le decimos mire usted tiene esta 

entrada por este lado pero hay otra entrada adicional, ¿qué posibilidad 

hay de habilitarla? generar acceso salidas de estudiantes y  ellos han 

atendido esas recomendaciones, entonces este es un buen ejemplo, otro 
buen ejemplo, el del colegio San Juan Bosco que también apoya procesos 

también instituciones educativas del sector privado hablo por ejemplo del 

colegio Javerianito que en su momento también permitió entrada y salida 

y no quiero por ahora entrar en conjeturas pero hay otras instituciones 

que son cerradas a procesos que pueden generar seguridad vial yo creo 

que en otra oportunidad de pronto tocaremos el tema pero decirle que 
hay instituciones que nos apoyan mucho, hay otras medianamente y hay 

otras que no. 

 

CORONEL ZAPATA manifiesta, nosotros estamos sentados con policía 

planteándoles el tema de los cuadrantes satélite a la salida de los colegios, 

invitamos a tránsito, transito nos está acompañando porque es tan 
importante porque tenemos un temita muy complejo de tráfico de 

estupefacientes y de vinculación de pelados en los colegios  además 

temas de convivencia, por esa razón, vinculamos la asociación de rectores 

el compromiso que yo hago acá es en ese plan satélite, no solo vincular 

más a los rectores para que ayuden a controlar este tema que tienen que 

verificar y también con tránsito y policía hacer control de esos vehículos 

a las salidas, ya iniciamos con la norma, Itsin y todos los de ese corredor 
esta semana, esta semana tengo reunión con ellos nos comprometemos 

a hacer seguimiento ese tema por parte de ellos, porque ellos también 

tienen que ejercer. 

 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS 

 
Siendo las 12:49 P.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día 

Domingo 19 de Marzo de 2023 a las 7:00 p.m. 

 

 
 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA               AYDE ELIANA CORAL G. 

Presidente Concejo Municipal        Secretaria General (E) 
 
 

 
Proyectado por: Mónica Villota R. 


